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Kiállításaink.

„A most megnyitott XVI-ik kiállítás ren
dezésének elhatározása alkalmával az E. G. E. 
állattenyésztési és állatkiállitási szakosztálya 
részéről azt a megtisztelő megbízatást nyertem, 
hogy a mi ősi hazai szarvasmarhánk létének 
biztosítása, tenyésztésének további fejlesztése 
és öregbítése végett egy erdélyi magyar 
fajta szarvasmarhatenyésztő »egyesület* alakí
tására nézve a gazdaértekezlet elé javaslatot 
terjesszek.

Szívesen teszek eleget ennek a megbíza
tásnak, mert ismerem Erdély gazdaközönségé
nek nézeteit, és tudom, hogy a hazai állatte
nyésztés féjlesztése körül századokon keresztül 
vezető és irányitó szerepet töltött be; nemcsak 
szóval és írásban, hanem tettekkel is. Erdély 
gazdaközönsége már az E G. E. alakulásának 
első évben, azaz 1844-ben megtartotta első 
állatkiállitását, amikor még az anyaország gazda 
társadalma ilyesmire nem is gondolt.

Elmúlt időkben, amikor »megnehezült az 
idők járása felettünk* innen hullámzottak szét 
hazaszerte az intő szózatok. A közel múltban 

is éppen az erdélyi magyar fajta szarvasmarha 
tenyésztésének kellő méltatása végett ismételve 
felemelte kérő és panaszló szavát az erdélyi 
fészek gazdaközönsége, — helyén való tehát, 
ihogy most is — és ha kell, majdan később is 

- innen hangozzék el a közvélemény intő 
szava azokkal a veszélyes áramlatokkal szemben, 
amelyek hazai állattenyésztésünk irányítása kö
rül, ami ősi szarvasmarha fajtánk háttérbe szo
rítás íra irányulnak.

Hogy rövid 30—40 év alatt milyen ará
nyokat öltött hazánkban a magyar erdélyi 
szürke marha háttérbe szorítása, azt most nem 
részletezem, mindannyian ismerjük a helyzetet 
és e fajta háttérbe szorittatásának sokat han

goztatott indokait, sőt ismerjük azokat a módo- 
okat is, amelyeknek igénybevételével a háttérbe 
szorítás ténye fokozatosan érvényre jut.

Miután azonban ez a kérdés némelyek 
részéről már ismételve úgy exponáltatott, mintha 
nállunk egy csendes kultúrharc volna folya
matban, amelynél a maradiak és érdekeltek 
részint konservativ felfogásukból, — részint 
egyéni érdekeikből folyólag gátolni akarják a 
szarvasma’-hatenyésztés korszerű kifejlesztését és 
az úgynevezett kulturafajták elterjesztését: a 
kérdésnek ezt a részét szóvá kell tennem és e 
végből a tisztelt gazdaértekezlet engedelmével 
nagy vonásokban jellemezni kívánom a magyar 
erdélyi szürke marha tenyésztésének törté
netét is.

Tisztelt Uraim! A mi szürke szarvasmar
hánk a mi tulajadonukban ezer és néhány száz 
esztendeig volt a magyar föld büszkesége, de 
bizonyos, hogy ennél az időnél jóval előbb is 
büszkesége volt ezen a földön azoknak a né
peknek, akik itt laktak vala. Mai alakját és 
tulajdonságait azonban a mi gondozásunk alatt 
nyerte, mert a honfoglaláskor ide behozott 
primigeniusok formában és testben sokkal fej
lettebbek és tökéletesebbek voltak, mint az 
akkor itt talált és szintén, primigénius eredetű 
apró szláv marha volt. Kétségtelen az is, hogy 
őseinknek nagy gondot kellett forditaniok a 
szarvasmarhatenyésztésre, mert folytonos har
caikban és hódító hadjárataik alatt sokszor ez 
volt a seregek egyedüli éléstára. A járhatatlan 
utakon haladó seregeket nem kisérhették a 
társzekerek, a juh sem tudott velők haladni, de 
az edzett podoliai szarvasmarha együt futott a 
seregeket kisérő ménessel. De nemcsak a hó
ditó és harcoló seregeknek volt ez a szarvas
marha pótolhatatlan kincse, hanem a gazdálko
dással foglalkozó népnek is ez volt a legbizto
sabb igavonója és jövedelmének legbiztosabb 
forrása.

Szóval, ez volt itt az ősanyag, melynek 
minden jó vagy rossz tulajdonságai a hazai vi
szonyokból eredtek, ahhoz simultak és ahhoz 
forrottak, kaszálóink, legelőink füveit megszokta,
— az elhelyezés, gondozás, táplálás, kihaszná
lás külömbözőségeit és gazdasági rendszerünk 
minden hátrányos befolyását ezer éven át ki
bírta. - De nemcsak ezeket, hanem a keleti 
marhavész okozta 30 - 40, sokszor pedig 80%os 
veszteséget, a lépfene folytonos tizedelését és 
az ellenséges csapatok — török, tatár, labanc
— harácsolásait is kibírta, meggyőzte. Tenyé
szett és fejlődött vadon, mint az őserdők fe
nyője, szaporodott bőségesen, mert részére az 
itteni viszonyok kedvezőek voltak és az emberi 
bölcsesség szaporodásában nem gátolta meg.

Bármily nagy volt is egyszer-egyszer az 
apadás aránya, a természetes szaporodás utján 
hamarosan kipótlódott a hiány.

És hogy időnként milyen arányokat öltött 
a szaporodása, hogy milyen fontosságú volt, 
hogy mennyire összeforrott nemzeti törekvé
seinkkel, arra nézve nehány hiteles adatot em
lítek fel.

Köztudomású ugyanis, hogy a dicsőség
teljes kuruc hadjáratok költségei nagy rész
ben a külföldre kihajtott szarvasmarhákért be
folyt összegekből teltek ki, mert akkoriban a 
mezőgazdaság más ágazatai részben a folyto
nos háborúk, részben a kereskedelem nehéz
kessége, bizonytalansága, részben pedig fejlet
len voltuk miatt nem sok pénzt hoztak az 
országba.

A Rákóczi korszak szabadságharcainak 
költségeire nézve 1706-ból feljegyezte Ottlyk 
főudvarmester, hogy a munkácsi uradalomból 
Boroszlóba a sáfárok 16,565 drb. végni való 
és 21,950 drb. növendék marhát vittek ki, 
melyekért a pénztárba 550.000 forint folyt be. 
A hízott marha átlag 20, a fiatal marha átlag 
10 forintjával kelt. Ugyanezen évben a nagy 
feledelem szerencsi uradalmából Szilézián és 
Lengyelországon át 8040 darab vágómarhát és 
2560 drb. tinót hajtottak el, melyekért 185,600 
forint volt a bevétel. A fejedelem erdélyi ura
dalmaiból 6500 drb. szarvasmarha került ebben 
az esztendőben külföldi piacra, melyek után 
136 800 írt. bevétel volt.

Ézek mellett a nagyfejedelem udvartar
tásának és hadaink élelmezésére ts maradt még 
itthon elegendő marha, pedig sok kellett erre 
is, mert amint Ottlyk főudvarmester följe
gyezte: »azért kuruc a kuruc, mert sok húst 
eszik őkelme*.

A nagy.fejedelem 1707-ik évi udvartartása 
részére 4657 hizott-, 1045 fiatal szarvasmarhát,. 
2196 borjut, 3270 hizott sertést és 1450 ma
lacot öltek le.

A kuruc hadak fögeneráhssa Bercsényi' 
Miklós uram Ő nagysága 1707 október havá
ban azt irta feleségének Csáki Krisztinának 
Burnócra: »a marhákból adass el nehány eze- 
ret, mivel Miklós napra nagy vigságra megyünk 
haza többedmagunkkal.*

November végén már értesítette a nagy
asszony férje urát, hogy 9000 szarvasmarhát 
eladott írván tovább a következőket: >Vigan 
lehetünk immár Kegyelmed nevenapján, adott 
a Menybéli jó árat a marhának. Csak jöjjön 
kegyelmetek uram mielőbbi*

Az 1706-ban történt dikális összeíráskor 
Beregvármegyében (ahol most évtizedek óta 
folyó nagy pénzáldozatok után is csak 95—96 
ezer szarvasmarha van) csupán a jobbágyok 
tulajdonában több mint 200.000 szarvasmarhát 
írtak össze. Máramaros vármegyében (ahol most, 
szintén a nagy pénzáldozatok után 100—106 
ezer darab marba van) csupán a jobbágyok 
tulajdonában 200.C0O szarvasmarha talá Itatott

I Minden gazdának, aki műtrágyát használ, szüksége van modern szerkezetű, szabatosan
= működő —— . =

Műtrágyaszóró-gépre. 
Elsőrangú gyártmány kizárólagos képviselője a 
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Mesébe illő bősége volt tehát nálunk a 
szarvasmarhának. Ezek az idők azonban eltűntek.

Már a mult század első felében kezdetét 
vette világszerte a nagy gazdasági átalakulás. 
A mezőgazdasági termelés a népesedés fejlő
désének arányában terjedni kezdett s mindin
kább belterjesebbé vált. A gőzhajók, a vasutak 
nagy távolságokat tüntettek el és az egyes 
országok, melyek hosszú századokon keresztül 
csaknem elszigetelve állottak, bele jutottakba 
világ forgalomba, ahol a gazdasági termelés 
terén konkurrenseket kaptak s maguk is kon-, 
kurensekké lettek. A jelszó az lett, hogy a 
gazdának sokat, jót és ólcson kell termelni és 
ehhez az irányhoz kell berendezkedni.

A magyar gazdaközönség színe és java 
— mint előzőleg is igen sokszor, a mult szá
zad dereka táján sem volt abban a helyzetben, 
hogy erejét, munkásságát mezőgazdasági kul
túrájának kifejlesztésére fordítsa. Elvonta ettől 
a hazáért, a szabadságért folytatott küzdelem.

És amig nálunk ez a küzdelem előkészít
tetett, lefolyt és egyelőre befejezést nyert, 
addig a fejlettebb kultúrájú államok gazda
társadalma nagyot haladt.

Nálunk is az alkotmányos élet visszaállí
tása. után ismét beható eszmecserék voltak és 
élénk érdeklődés indult meg az egyes mező
gazdasági kérdések körül, mégis 10—12 évnek 
kellett eltelni, hogy a kialakult nézetek a való- 
sulás kezdetéig eljussanak.

Ez alatt a magyar állattenyésztés (a ló
tenyésztés kivételével) rendszeres állami vagy 
hatósági gondoskodás tárgyát nem képezte, 
minélfogva a népies tenyésztés ősi állapotában 
maradt. Mikor aztán tudatára ébredtünk elma
radottságuknak, mikor megláttuk a bővebben 
tejelő láp és alpesi marhafajtákat, rá se gon
doltunk már arra, hogy mi is tenyésszünk ilye
neket a saját ősi fajtánkból. Minden gondunk 
az.volt, hogy miképpen telepíthetnénk azt ha
marosan át hazánkba. A rendezettebb viszonyok 
között élő és áldozatokra is kész birtokos osz
tály hozzá is látott a külömböző kulturfajták 
behonositásához, mely törekvések az egyesektől 
tetemes áldozatokat követeltek és nagyon kevés 
sikerrel jártak. Emiatt a behonositási kísérle
tekkel lassankint mindenki felhagyott és igen 
helyesen hangoztatni kezdették, hogy a hazai 
ősifajta okszerű tenyésztése utján törekedjünk 
változott viszonyaink és céljainknak megfelelő 
tejelő és gyorsan fejlődő válfajtákat létesíteni. 
Ezt sokan helyeselték, még többen óhajtották, 
de a nagy átalakító munkához nem fogott 
senki.

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
története 1844—48-ig.

Irta: Lécfalvi Sípos Kámilló.
Minden jog fenntartásával.
II.

De nem csak rendek szerint volt szét
tagolva az ország, hanem nemzeteket is kü-- 
lömböztetett meg a törvény. És pedig egyesült 
nemzeteket (Magyar, Székely, Szász)26 és nem 
egyezült nemzeteket (a nemtelen Magyarok, Olá
hok, Örmények, Görögök, Rácok, Bolgárok, 
Morvák, Zsidók, Cigányok)27 melyeknek külön, 

. egymástól lényegesen eltérő jogaik voltak.2.8 
A népességi széttagoltsághoz járult még a 
területi széttagoltság is, mely szintén többféle 
és pedig a három egyesült nemzet földje: 
Magyarok, Székelyek és Szászok földje. E 
háromra osztott föld ismét feloszlott: megyékre 
(29 megye), 14 székre, 4 vidékre.29 E nagy 
széttagoltságot akarta az Erdélyi Gazdasági 
Egylet némileg ellensúlyozni akkor, mikor az 
ország nevesebb gazdáit akarta egy közös 
zászló alatt egyesíteni, a mi azonban nem igen 
sikerült.

Dósa Elek .- i. nt. I. 09 1. 50. §.
Lásd bővebben u. ott. I. 111 — 117 lapok.
Lásd bővebben' lí. ott. I. 69—117 lapok.
Kőváry: i. in. I. 8 — 9 lap.

A nemzeti élet átalakulásának nagy folya
mata nem hagyta szunnyadni a kérdéseket és 
a Székesfehérváron 1879. évi junius hó 3—5 
napjaiban tartott II.-ik országos gazdaértekezlet 
már részletesen foglalkozott a szarvasmarha 
tenyésztés kérdésével is. Ezt követték 1880- 
ban az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
által összehívott országos ankétt tárgyalásai a 
szarvasmarha tenyésztésére vonatkozó szintén 
részletes megállapodásokkal, melyeknek értel
mében hazarészünk egyik kimagasló alakja: 
néhai Br. Kemény Gábor földmivelés, ipar és 
kereskedelmi miniszter ur megkezdte, a piros
tarka pinzgaui és a borzderes szarvasmarhák 
importjának állami támogatását, miután az elő
zőleg magánosok részéről eszközölt importok 
rendjén tapasztaltatott, hogy hazánk területén 
az idegen fajták közül ezek prosperálnak leg
jobban, de ugyanekkor megkezdte az erdélyi 
magyarfajta tenyészbikáknak állami segitséggel 
történő beszereztetését és bikatelepeken való 
növeltetését.

Ez az elhatározás forduló pontot képezett 
a magyar szarvasmarha történenében. mely 
eddig ezer esztendőt meghaladó időn át magára-, 
hagyva is fejlődött, sőt lassankint alakult is a 
folyton változó viszonyokhoz.

Ebben az időben az idegen fajtáknak 
állami i közvetítéssel és segitséggel való beho
zatala szigorúan körülirt feltételek és szabályok 
között jól átgondolt állattenyésztési terv sze
rint történt és évekig ezen szűk határok között 
mozgott; azok a tenyészkerületek, melyeket 
az ősi magyar marha részére a kormány az 
illetékes gazdatársadalommal egyetértve akkor 
megállapított, érintetlenek maradtak.

Respektálta ezț a megállapodást, minden 
faktor egészen az utóbbi időkig. Néhai Egán 
Ede.mint a magyar kir. földmivelésügyi Minisz
térium állattenyésztési osztályának vezetője, 
szakosztályunknak 1889 évi közgyűlésén a kö 
vetkezőket mondta: «Hazai marhafajtánk tisz
tán való fenntartásának második programm- 
pontját azon elv kell, hogy képezze, hogy a 
tenyésztésre kijelölt tenyészkerületen belül e 
marhát úgy a szándékolt, mint az akaratlanul 
történő elkorcsosodás ellen a legféltékenyebben 
védjük». Figyelmeztetett itt Egán a gazdák két 
veszélyes szokására, t, i, »a fajtahajhászatra* 
és »a keresztezést mániára.

Egán eme kijelentésének idejében már 
előkészítés alatt volt az 1894 évi XII. t.-c., 
melynek az állattenyésztésre vonatkozó rendel
kezései részben összhangban is vannak a fennt 
idézett kijelentésekkel, de csak részben, mert

Az eként való részekre daraboltság és a' 
sok kiváltság hatását az igazságszolgáltatás
ban is éreztette és igy jogegységről természet 
tesen nem lehet beszélni. Erről könnyen meg-' 
győződhetünk, ha egy futó pillantást vetünk 
az igazságszolgáltatásra. A vármegyékben (álta-; 
Iában) volt a filialis, partialis és generális' 
sedria, de Felső-Fehér, Zaránd vármegyékben 
és Fogaras vidékén csak egyetlen szék voltr 
a derék szék. Az Udvarhelyszékhez tartozó' 
Baldortzszéknek külön alszéke van, úgyszin
tén Sepsi-, Iíézdi-, Orbai- és Miklósvárszékek- 
nek; ellenben Sepsi-, Küzdi-, Orbai székeknek : 
együtt van egy derékszékük; Miklósvárszék- 
ből az ügy nem a derékszékre vitetik, hanem 
egyenesen a K. Táblához. Székelyföldön min
den ügy az alszéken kezdődik Marosszéket 
kivéve stb.30

A közegészségügyi állapotok is a lehető 
legrosszabbak voltak. Minden vármegyének 
volt ugyan orvosa és főorvosa, de azok a 
lehető legritkábban mentek a vidékre. Jósika 
irja, hogy egyik birtokán hat évig nem látott 
orvost.31 Száz számra betegedtek meg és pusz
tultak cl az emberek addig, mig egy orvos 
végre megérkezett. E szomorú állapotnak 
külömben az is egyik lényeges oka volt, hogy 
a közlekedés rossz, a nép babonás volt. Az 
orvosok durvák voltak, a miért a nép utálta 
az orvost és inkább házi szerekhez és kuruzs-

. •" Lásd bővebben;. I’ilcp J.; Törvénybeli gya
korlás stb. és Dósa i. ni.

•' Vázlatok 72 1. 2 bek.

| mire a törvényterzezetből törvény lett, már 
más befolyások is érvényesültek és a mult 

I század hetvenes éveiben még annyira vitatott 
és óvatosságra intő honosodási képesség kér
dése már ekkor . eldöntöttnek tekintetett. É 
nagy jelentőségű döntésre támaszkodva aztán 
a pirostarka fajták tenyészkerülete 31 várme
gyére egészen és 6 vármegyére nagyobb rész
ben, a borzdereseké 3 vármegyére egészben, 
3-ra részben, hazai ősi fajtánké pedig 24 vár
megyére egészben és 4 vármegyére részben 
kiterjesztett, illetőleg korlátoztatott. Emellett a 
törvényhatóságoknak fenntartatott azon joguk, 
hogy a tenyészkerületeket a . változott viszo
nyokhoz képest változtathassák.

Az ősi fajta tehát törvényesen kizáratott 
a hazai területnek több mint fele részéből és 
meghagyatott a rés is, amelyen át a részére 
fenntartott tenyészkerületekről is ki lehet majd 
szorítani. Ezzel aztán a mi ősi szarvasmarha 
fajtánknak a létért való végső küzdelme kez
detét is vette.

Ettől az időtől kezdve megrohanták min
den oldalról ezt az életerős fajtát, nem válo
gatván sem eszközökben, sem módokban. Le
kicsinyelték és lemosolyogták azokat, akik a 
magyar erdélyi szarvasmarha- fenntartása és ki
jelölt tenyészkerületének respektálása mellett 
emeltek szót és utóbb már hosszé időn át 
egyedül az Erdélyi Gazdasági Egylet és szak
osztályunk tartotta napirenden ezt a kérdést és 
időnkint hozott határozataival, ha egyebet nem 
is igen tehetett, de talán kissé gátolta annak 
az áramlatnak a szabadon folyó rombolását, 
amelyet állítólag az ország elsőrendű szak
emberei és legilletékesebb körei támogattak. 
Mindenesetre különös jelenség ez, mely mellett 
az Erdélyi Gazdasági Egylet által 1900-ban 
Sepsiszentgyörgyön rendezett országos gazda
értekezlet ide vonatkozó határozatai teljesen 
megsemmisültek, sőt az ügyeket hivatalosan 

i intéző körök az Országos Magyar Gazdasági 
Egylet által rendezett tusnádi székely kongresz- 
szus egyhangú határozatát sem vehették már 
tekintetbe és nyíltan arra az álláspontra helyez
kedtek, hogy az erdélyi részekben legfeljebb 
csak Udvarhely és Csikvármegyében lehetne 
arról szó, hogy ott az erdélyi magyar szarvas
marha tenyészkerülete érintetlenül fenntartas- 
sék, mert a többi helyeken már erővel sem 
lehetne a nyugati fajok terjedését meggátolni.

Tehát már évekkel ezelőtt az 1894. évi 
XII. t.-c. életbe léptetése után 10 évvel ott 
tartottuk, hogy az erdélyi magyar marha te_ 

I nyésztéséről a 15 erdélyrészi vármegye között

láshoz folyamodott, mintsem orvoshoz fordult 
volna.32 Ki fáradságot vesz magának belete
kinteni azon bizottságnak jelentésébe, melyet 
Kolozsvármegye küldött ki a szifilis tanulmá
nyozására33 bizony igen szomorú adatokat fog 
találni az akkori közegészségügyi viszonyok
ról. És a milyen volt itt, olyan volt másutt 
is a helyzet. Rendszeres — sőt még kezdet
leges — korházi ápolás a ritkaságok közé 
tartozott.

Erdély termelése általában igen gyenge 
lábon állott. Pedig földje termékeny s éghaj
lata is változatos, ami a gazdaság változatos
ságát is előidézi. (Erdélyt még oly kevéssé 
ismerték az időben, hogy még felszínét sem 
tudták biztosan. Érdekes e tekintetben végig 
nézni Lebrecht, Eder, Ballmann, Marsigli, 
Benigni, Lipszky, Windisch stb. számításait.) 
Meggyőződhetünk erről, ha egy tekintetet ve
tünk a térképre. Erdőkoszoruzta nagy hegyek 
mellett szerényen húzódnak meg a dombok. 
A hegyláncokat meg-megszakitják a völgyek, 
melyekben egv-egy soha ki nem apadó folyó 
hömpölyög. Találunk sziklás csúcsokat és 
termékeny fensikokat. A hegyek bőven ontják 
a kőszenet, a nemes és nemtelen fémek leg- 
külömbözőbb faját. Geológiai alakulataink a 
legkiilömbözőbb köveket nyújtják a legegy
szerűbb mészkőtől a legdrágább márványig; 
a legdurvább agyagtól, a Icgbcescsebb kaoli-

'■ U. ott. 70 1. 3 bek.
’ Eredetije Kolozsmcgyc levéltárában. 
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csak kettőben lehetett volna szó. Egyik ide 
vonatkozó s 1904-ben kelt szakjelentésben, 
pedig az foglaltatik, hogy nemcsak nem lehet 
de tárgyilagosan nézve az ügyet, nem Is lenne 
indokolt kizárni a székelyföldről a nyugati 
szarvasmarhák tenyésztését, illetőleg nem lenne 
indokolt a régi erdélyi magyarfajta tenyészté
sét különös intézkedésekkel kizárólagosan fenn
tartani.

A hivatalos nézetek tehát ebben a kér
désben már régen túlszárnyalták a gazdatársa
dalom felfogását, mielőtt még ez valamely 
formában alakot ölthetett volna. Ebben a tény
ben pedig nagy veszedelmek rejlenek. A gaz
datársadalom intő szavainak ebben a kérdés
ben nem lett volna szabad eredmény nélkül 
elhangzani, mert a természetben nincsenek ug
rások, csak öröktörvények és önmaguktól ér
vényesülő szabályok. Hatalom, pénz, egyéni 
akarat e szabályok mellőzésénél semmik, leg
feljebb csak apró pelyhecskék az orkán útjá
ban. A szervesélet és a fejlődés törvényei erős- 
sek s azok ellen véteni bünhődés nélkül nem 
lehet.

Ezekre való tekintettel is, aggodalommal 
szemléljük, hogy a mi állattenyésztési rendsze
rünk lényegben is messze eltért a nyolcvanas 
években jbl átgondolt és helyesen megállapított 
irányelvektől és most csaknem fordított rend
szerben halad. A tarka importok ugyanis nál- 
lunk szükségből indultak meg, eleinte haszon
állat behozatala alakjában, később kísérletkép
pen mint tenyészállatok, csendesen és nagy 
óvatosssággal, hogy a hazai ősi fajtának ne 
ártsanak és hogy ennek több irányú haszno
sításra való kitenyésztéséhez ösztönzőül, vagy 
mintául szolgáljanak, A végcél akkor még az 
volt, hogy mint a többi kulturállamok, úgy mi 
is az ősi fajtából tenyésszük ki a viszonyaink
nak megjelelő anyag tömegéé; a legmerészebbek 
sem goudoltak arra, hogy az ország szarvas
marha állománya külömböző tarka marhák be
hozatala utján alakittassék át az ősi fajta ki- 
pusztitásával párhuzamosan Ehhez hasonló a 
világ egyetlen államában sem történt. Tehát 
példa nélkül állunk a saját különleges rend
szerünkkel, melynek végső célját és eredmé
nyét talán még senki sem sejti ebben az Ország
ban; csak azt tudjuk, hogy az aktiő évenkint 
milliókat nyel el, hogy ősi szarvasmarha fajtánk 
1895-ben több, mint s/4 részét képezte szarvas
marhaállományunknak, (ma ugyanis a 1.106,596 
magyar marhával szemben 3.951.130 külöm-. 
bűző tarka és borzderes marha van hazánkban) > 
Olyan mérveket öltött tehát nálunk az idegen | 

nig. Szénsavas vizekben is egyike a világ leg
gazdagabb s legváltozatosabb országainak. A dús 
vizű és nagy esésű fólyók és patakok a le
hető legolcsóbb energiával kínálják meg a 
gazdálkodót és iparost. Ott vannak a gazdag 
arany bányák (már a Rómaiak 8 mázsa ara
nyat ásattak hetenként) és a termelés mégis 
1842-ben alig tett 18 mázsát. Épen igy állot
tunk az ezüsttel is. Antinon telepek voltak 
Offenbányán, Nagyágon, Csertésen, Zalatnán 
stb. de alig művelték. Épen igy nem bányász
ták az arzenikumot sem, pedig Nagyág, Cser- 
tés, Kapnikbánya nagy mennyiségben szolgál
tatta. Karanyesd, Lapusa, Vecel, Déva gazdag 
rézbányái dacára a bányászott réz mennyisége 
1842-ben csak 1,634 mázsát tett. A tellur 
férne/ mely akkor Magyarországot kivéve csak 
Erdélyben fordult elő (Zalatna és Offenbánya), 
nem igen bányászták. Az ólombányászat meny- 
nyisége (1842-ben 2,768 mázsa) sem állott 
arányban az Offenbánya, Kis Muncscl, Lapusa 
stb. gazdag ólomtclepckkel. Az oly becses 
fémet, mint a minő az ón, nem bányászták, 
bár a Radnán és Nagyágon előforduló gazdag 
telepek ismeretesek voltak. Kénesőf Zalatna 
adott. A vasbányászat igen el volt hanyagolva, 
mert a számos helyen ismert nagy vastclepek 
dacára, 1812-ben alig tett ki 60,000 mázsát. 
Kudzsir híres bányái már akkor ismertek 
valának. Üveggyártáshoz való kova, gazdag 
sótclcpek, alabástrom, márvány, kaolin telepek 
nem ritkaságok Erdélyben. A drágakövek 
közül található volt a topaz, krizolit, ametiszt, 

fajták kultusszá, illetőleg a hazai szürke marha 
mellőzése, elkorcsositása és a külömböző faj
ták céltalan keresztezése, hogy ha ez továbbra 
is igy tart, tisztavérü fajtabéli tenyészetet csak 
elvétve találunk majd az országban. Sokan 
talán mosolyogni is fognak ezen állításom fe
lett, hogy hiszen hozzánk tisztavérü szimenthali, 
pinzgaui, kuhlandi, inthali stb. stb. tehenek és 
bikák keiülnek és azok itt továbbra is tiszta 
vérben tenyésztetnek. Hát ez valóban igy van, 
csak az a nagy baj, hogy ezeknek tisztavérben 
való tenyésztéséhez, ha azt akarjuk, hogy a jó 
és becses tulajdonságaikat továbbra is meg
tartsák és utódaikra is átszármaztassák, foly
tonos vér felfrissítésre van szükség, mert amely 
percben ez megszűnik vagy nem a kellő arány
ban történik, ezek a fajták nálunk visszafejlőd
nek. Hamarosan kihull belőlük a csont, testük 
elcingáródik, az öblös melkas, a széles me
dence szükül, a tőgy apad, szóval az utódok 
mind satnyábbak lesznek s a 3 ik 4-ik gene- 
rátió utódait már szekéren kell arra a legelőre 
kivinni és szekéren kell onnan haza hozni, 
ahova és ahonnan az annyira lenézett magyar
fajta szarvasmarha ezer és nehány századik 
generatiója még mindig táncolva megyen ki és 
megizmosodva jön haza. Hiába beszélünk itt 
megfelelő tartásról, ápolásról stb. Ezzel vala
mit segíthetünk . ugyan a bajon és talán meg
tarthatunk valamit a jó tulajdonságokból, de a 
fajta előnyös tulajdonságait t. i. azokat, amelye
kért importáljuk, a maga egészében megtartani 
nem tudjuk. Az eredeti tiszta vér kimaradása' 
után az idegen fajta visszafejlődése feltétlenül 
bekövetkezik és a teljes összeomlástól rend
szerint valamely más idegen vér belekeverése 
(a tiszta fajta elkorcsositása) utján lesz meg- 
óva. Egyébként utalhatok itt a folyó évi buda
pesti tenyészállatkiállitáson a gödöllői m. kir. 
korona uradalom által bemutatott tisztavérü 
pinzgauiak szánandó állapotára is. Másrészt 
egyik vidékünkre, mely tisztavérü pinzgaui 
tenyésztéséről is híres, azon tapasztalatok után, 
hogy az importált állatok nálunk degenerálódnak, 
1896 évtől máig Salzburgból és Tirolból cirka 
1000 drb. tehenet és üszőt és 260 drb. bikát 
hoztak be a degenerálódás meggátlása végett. 
Hogy milyen eredménnyel, arra nézve némi 
tájékozásul szolgálhat a következő bizalmas 
közlés: »Az előbb leirt gyengeségi tünetek el
múltak, mert minél tovább tenyésztjük és szár
maztatjuk friss apaállatokkal a fajt annál jobb 
utódokat nyerünk s azt hiszem. 8—10 év 
múlva már nem lesz szükség az apaállat im
portokra* stb. Az importált fajtában levő be- 

gránát, onix, achat, jaszpisz stb. Gazdag sós
források (1846 bán már mintegy 120 volt is
meretes) mellett már akkor ismeretes volt 
több vasas-, keserű-, meleg-, szénsavas- stb. 
forrás is.84

És a nagy gazdagság mellett miért hoz
nak mégis minden vaseszközt a legutolsó fa
nyelű késig Ausztriából? A gazdag kőszén, 
kén, gyeptőzeg, mész, márvány, gipsz, ala
bástrom telepeket miért nem aknázzák ki ? A 
nagy és gazdag agyagtelepek minden fajai 
mellett miért oly elhanyagolt a téglavetés, 
fazekas és kőagyag ipar ?35 Miért nincsen ipa
runk? miért nincsenek gyáraink? Földünknek 
ásványokban és fémekben való gazdagsága da
cára, hogyan van az, hogy összes bányászaink 
száma (1843-ban) csak 10,410-re rúgott?36 
Miért szegény a nép a természet e ritka ado
mányai dacára? Miért oly nyomorultak köz
állapotaink ?

Azért, mert láthatatlan, — de nagyon 
érezhető — „atyai kezek" mindent elvittek 
előlünk, hogy az a telhetetlen moloch, mi 
csak geográfiái fogalom ugyan, de a kereszt- 
ségben Ausztria nevet nyert, a mi rovásunkra 
gazdagodjék.

Erdély földje általában termékenynek 
mondható. Búzája, rozsa, árpája, zabja, ten
gerije, kölese, hüvelyese, borai stb. elsőrcn-

Köváry L.: i. m. ]. kötet.
Athiincum 1889 évf.
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l esés tulajdonságok fenntarthatása végett beho
zott tehenek darabja átlag 500, a bikáké átlag 
1200 koronába került. Ezek szerint az itt szó
ban levő községek 14 év alatt az eredetileg is 
jó árakon beszerzett tenyészanyag fenntartása 
végett a lefolyt 15 év alatt cirka 600.000 ko
ronát adtak ki és a következő i—10 év alatt 
talán mégegyszer ennyit kell kiadniók abban 
a reményben, hogy majd azután nem lesznek 
kénytelené több áldozatot hozni.

Reménységnek ez minden esetre kellemes, 
de teljesedése szerintem nagyon kétes. Más 
oldalról nézve, országos átlagban hova vezet 
ez ? . . . Kibírja ezt Magyarország, hogy az im
portált idegen fajtákat ilyen módon tartsa fenn ? 
Az emlitett vidéken lehet, hogy még 8—10 
évig kibírják, de mi lesz, ha akkor is arról 
fognak meggyőződni, hogy az idegen fajta to
vább is degenerálódik eredeti vér belekeverése 
nélkül? ... És mi lesz azokon az óriási terü
leteken, ahol az államra hárul a tiszta fajta 
fenntartásának feladata? A kilátások e tekin
tetben nem valami kedvezők. Hazánk délnyu
gati, nyugati, és északnyugati vármegyéiben, 
ahol már századokra lehet visszavezetni a piros 
fajták beplántálását, tudomásom szerint még 
csak egyetlen tájfajta alakult ki, ez is állam
segély nélkül. Ez a tálfajta a Bonyhádvidéki 
pirostarka marha. Más helyen — Sopron vár
megyei állattenyésztési szövetkezet kivételé
vel — még csak alakuló félben sincsen ilyen 
tájfajta, sőt Stájerország és Alsóausztria hatá
rai mentén ép úgy rá vagyunk utalva ma is 
az eredeti importokra, mint azokon a vidéke
ken, amelyeken csak újabban keletkeztek a 
pirostarka zónák.

A pirosiarka szarvasmarha fajták behono- 
sodásának kérdése tehát még nem tekinthető el-_ 
döntöttnek és az ennek kedvező eldöntésére ala
pított állattenyésztési rendszer hőhátára épült. 
Hogy ez igy van; utalhatok azokra a tapasz
talatokra is, melyeket az utóbbi 40 év alatt a, 
külömböző idegen fajták egész sorozatával az 
állami ménes gazdaságokban szereztek.

Rá kellett mutatni erre a sajnálatos hely
zetre, egyfelől azért, hogy megtaláljuk az egyik 
nyitját annak a nehéz kérdésnek, amely már 
évek óta folytonosan nagyobb és nagyobb 
súllyal ehezedik reánk. Éz pedig nem más, 
mint a husdrágaság kérdése.

Valamikor Magyarország Középeurópa 
éléstára volt és ma szinte husinség van nálunk, 
mi mellett a soha nem ismert magas húsárak 
dacára állattenyésztő gazdáink veszteséggel 
tenyésztenek, kormányrendeleteket sürgetnek 

düek. Csak kissé belterjesebb művelés mellett 
a termést -jóval fokozni lehetne37 Kőváry 
László a művelés alatt levő földet — a váro
sok, falvak, utak, fólyok leszámításával — 
814 □ mértföldre teszi a melyből 276 Q mért
föld a gabonára, 32 a szőlőre, 114 a rétre, 
116 legelőre és 276 Q mértföld erdőre jutott.38 
Földmivelésünk még igen kezdetleges volt és 
még mindig a római ugarolási rendszert űzték, 
mig a müveit nyugaton már rég áttértek a 
váltógazdasági rendszerre. Éhez járul még a 
föld- és birtokviszonyok teljes rendezetlen
sége Erdélyben. A mezőrendőrségről szó sincs, 
mig a müveit nyugaton ez már rendezve volt. 
A földbirtok maga is teljesen rendezetlen, a 
mennyiben a rendszeres tagosításnak még 
nyoma sincs. A mezőgazdasági gép még tel
jesen ismeretlen fogalom volt.39 Legtöbb helyütt 
a rablógazdálkodás járta, minek következ
ménye lett az azelőtt termékeny földek elso- 
ványodása, a szőllők és termények elsilányo- 
sodása. Az erdők pusztulni kezdtek.40 Nem 
volt szervezve a hitel s ha a gazda megszo
rult, vagy földjeit javítani akarta, hitel hiányá
ban erre képtelen volt feltéve, hogy tőke
pénzzel nem rendelkezett.41

(folyt, kőv.)

” Lebrccht: Erdbcschrcibung la 1. 2 b. 
Erdély statiszt. (1847) I. ti —12 lap.

' Ti. Sípos Kámilló: Az lSIO-cs evek közgazda
sági eszmeköre (1910) 11 lap.

.Tónika: Irány 224 1. .3 bök.
*’ .lonika: Vázalatok 7Í> a. k. b.
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jobb árak elérhetése miatt és kormányintézke
dések történnek a kisgazdák produktumainak 
jobb értékesítése végett. Amint látszik, a 
veszteséget és a károsodást tekintve itt min
denkinek igaza van; a fogyasztóknak is, a 
viszontelárusítóknak is, az állattenyésztő gaz
dáknak is. Hol van hát a hiba? Azt hiszem, 
a nagy luxussal és kevés gazdasági érzékkel 
berendezett gazdálkodásban és rendszerben.

Milliók vándorolnak tőlünk ki évenkint 
a magánosok és az állampénztárából külföldre 
csak azért, hogy az ország túlnyomó részére 
— elismerem, jó szándékkal és szinte a túl
zásig menő jóakarattal — importált idegen 
szarvasmarhafajták eredeti képességei fenn- 
tarthatók legyenek. Ezeket a milliókat valaki
nek fizetni kell, még a rendszer felesleges 
költségeit is, melyek miatt az idegen fajták 
kultuszával közeledünk ahoz a gazdálkodási 
rendszerhez, amelynél az üzembe tartási költ
ségek meghaladják a bruttó jövedelmet. És 
amig egyfelől ez történik, addig másfelől a 
mi ősi szarvasmarha fajtánk minden helyes 
és helytelen eszközökkel mind kisebb térre 
szorittatik. Pedig ennek tiszta vérben való 

"fenntartása egy fillérbe sem kerül sem az 
egyesnek, sem az államnak és ősi jó tulajdon
ságai— mint azt a kiállított óriási értékű 
tenyészcsoportok is mutatják — minden irány
ban fokozhatok. De nekünk nem kell már az 
ősi fajta, amely ezer évet meghaladó időn át 
legerősebb támasza volt a magyar gazdának 
és. amelynek segítségével sok ínséget, sok 
sarcot átéltünk és amely dicsőségteljes sza
badságharcaink rendkívüli költségeinek elvi
selését is mindannyiszor lehetővé tette.

Mi ismerjük a földmivelésügyi kormány 
jó szándékait és készségesen méltányoljuk 
azokat a törekvéseket is, melyek az u. n. kul- 
turfajtáknak behonositására irányulnak, odáig 
azonban nem követhetjük sem a külföldi faj
dákért lelkesülő gazdatársainkat, sem a föld
mivelésügyi kormányt, hogy ezek az arányta
lan nagy anyagi áldozatokkal járó kísérletek, 
a mi ősi fajtánk teljes háttérbe szorításával 
járjanak. Még akkor sem tartanók ezt meg; 
engedhetőnek, ha külföldi fajták végleges be- 
honositásának teljes sikere már biztosítva 
volna és ha e törekvésben nem kapcsolódnék 
olyan szorosan hozzá annak szükségessége, 
hogy mi progresszive emelkedő arányban rend
szeres adózói legyünk a külföldi tenyésztőknek 
avégből, hogy az évek során nagy anyagi 
áldozatokkal elért eredményt, az idegen fajták 
visszafejlődése révén ne kozkáztassuk.

Tekintettel a fennt érintett fontos kér
désekre és az azokkal szemben általunk táplált 
aggodalmakra, az E. G. E. állattenyésztési és 
kiállítási szakosztálya szükségét érezte annak, 
hogy hazarészünk lelkes és kiváló gazdakö
zönségét, mosta 12-ik órában, —amikor már 
XVI-ik tenyészállatkiállitásunk eddig szűz terü
letére is kénytelenek voltunk egy piros foltot 
ejteni — az eddigieknél hathatósabb védeke
zésre hívja fel.

Én tehát megbízatásomhoz hűen, az E. 
G. E. állattenyésztési és kiállítási szakosztályá
nak javaslatait a következőkben vagyok bátor 
a tisztelt gazdaértekezlet elé terjeszteni;

1. Mondja ki a gazdaértekezlet, mi
szerint kéressék fel a földmivelésügyi kor

mány. hogy tekintettel az idegen szarvas
marhafajták behonosodási képességének bi
zonytalan voltára, ezeknek az eddigi ará
nyokban történt terjesztése korlátoztassék 
és az erdélyi magyarfajta szarvasmarha 
tenyészkerületeiben szüntettessék be.

2. Mondja ki a gazdaértekezlet, mi
szerint az erdélyi magyar szarvasmarha te
nyésztés erősebb felkarolását és ennek az 
eddigi arányoknál nagyobb mérvű állami 
támogatását feltétlenül szükségesnek tartja, 
sőt szükségesnek tartja azt is, hogy az 
erdélyi magyarfajta szarvasmarhatenyésztés 
ügyeinek intézése a minisztériumban a tarka
fajták ügyeinek intézésétől elválasztassék és 
külön szakember által eszközöltessék.

3. Mondja ki a gazdaértekezlet, mi
szerint az erdélyi magyar szarvasmarha te
nyésztésének intenzivebb felkarolása, ter
jesztése és a fajta jó tulajdonságainak tiszta 
vérben leendő fokozása szempontjából ki 
vánja, hogy Kolozsvár központtal „Erdélyi 
Szarvasmarha Tenyésztő Egyesület" alakit- 
tassék.

Az alakítandó egyesület alapszabályai
nak megállapítása és az Egyesület megala
kulásának vezetésére a gazda értekezlet ez 
alkalommal egy szervező-bizottságot választ, 
melyet működésének azonnali megkezdésére 
felkér.

4. Mondja ki a gazdaértekezlet, mi
szerint az erdélyi magyar marha' tenyészté
sének minél szélesebb alapokra leendő fek
tetése szempontjából szükségesnek tartja, 
hogy a Kolozsvár központtal megalakítandó 
Egyesület szabályai úgy állapíttassanak meg, 
hogy azokra támaszkodva az egyesület az j 
erdélyi magyar marha tenyészkerületeiben . 
esetleg állatbiztosítással kapcsolatosán vidéki 
szarvasmarha tenyésztési Egyesületeket al
kothasson.

5 Mondja ki a gazdaértekezlet, mi
szerint tekintettel állattenyésztésünk állami 
támogatásának mai rendszerére, illetőleg e 
rendszer lényeges hiányaira: az E. G. E. 
állattenyésztési és állatkiállitási szakosztálya 
e gazdaértekezlet határozatára leendő hivat
kozással kérje fel a m. kir. földmivelésügyi 
Miniszter urat, hogy ezt az ügyet kegyes
kedjék szakszerű revízió alá vétetni és a 
feltétlenül szükségesnek látszó irány- és 
rendszerváltoztatás módozataira vonatkozó
lag annak idején a gazdatársadalmi szerve
zetek véleményét is bekérni és figyelembe 
venni/ I

Báró Jósika Gábor elnök köszönetét mond 
Jakab Lászlónak igen érdekes és tartalmas elő
adásáért. Elnök ezután azon kérdést intézi a 
jelenvoltakhoz, vájjon az «Erdélyi Gazda» 1910. 
augusztus ‘28-án megjelent 35. számában teljes 

egészében leközölt az Erdélyi jellegű magyar
fajta szarvasmarhát tenyésztők Egyesület «-ének 
alapszabály tervezete szerint óhajtják-e ezen 
egyesületet most megalakítani vagy nem ?

A jelen voltak e kérdésre egyhangú fel
kiáltással felelnek; igen.

Báró Jósika Gábor elnök e szerint az 
„Erdélyi 1ellenit magyar) aj ta szarvasmarhát 
tenyésztők Egyesületét" megalakultnak jelenti ki.

Báró Jósika Gábor elnök kijelenti, hogy 
mivel most már az uj egyesület megalakult, 
az alakuló közgyűlés válasszon elnököt. A köz
gyűlés egyhangúlag báró Jósika Gábott választja 
elnökké.

Báró Jósika Gábor elnök szives szavak
kal köszöni meg a megtiszteltetést, a közgyű
lés óhaja előtt meghajlik és az elnöki tisztele
tet elfogadja és felkéri Jakab László előadót, 
hogy a megalakult egyesület tisztikarának 
megválasztására nézve tegyen előterjesztést.

Jakab László az «Erdélyi jellegű magyar
fajta szarvasmarhát tenyésztők Egyesülete» el
nökévé báró Jósika Gábort, alelnökökké gróf 
Wass Bélát és gróf Bethlen Istvánt, ügyvezető 
alelnökké Sperker Ferencet, ideiglenes titkárrá 
pedig Ilreblay Emilt ajánlja megválasztani.

A javaslatot a közgyűlés egyhangúlag 
elfogadja, mire elnök ezen választást határozat
ként jelenti ki.

Báró Jósika Gábor elnök kijelenti, hogy 
mivel az egyesületbe való belépések aláírása 
most van folyamatban, továbbá, hogy mivel a 
leközölt és már ismert alapszabály tervezet 
egyes pontjai némi módosítást igényelnek, 
ajánlja a közgyűlésnek, hogy a további ügyek 
vezetésével és az alapszabályok revíziójával az 
igazgató választmánynak végleges megválasztá
sáig egy bizottságot bízzanak meg, mely bizott
ság tagjaiul ajánlja személyén kívül gróf Wass 
Bélát, gróf Bethlen Istvánt, Sperker Ferencet, 
Jakab Lászlót, Szász Istvánt, Iíoós Mihályt, 
Tokaji Lászlót, Szász Ferencet és Hreblay 
Emiit megválasztani.

Gróf Bethlen István nagy horderejű mo
mentumnak nevezi azt a pillanatot, amelyben 
ezen egyesület megalakult és élénk színekkel 
festi annak az életben kifejtendő gyakorlati 
céljait és hatását Erdély állattenyésztésére. 
Egyúttal az alábbi határozati javaslatot ajánlja 
elfogadásra; »Az erdélyi gazdák értekezlete 
kimondja határozatban, hogy a földmivelésügyi 
kormányhoz azon kéréssel fordul, hogy az 
erdélyi jellegű magyarfajta szarvasmarha ex
portja, első sorban a tenyészállatok exportjának 
előmozdítása céljából a miniszter az Orosz
országi viszonyokat tétesse tanulmány tárgyává 
egy szakértő bizottság utján, amelyben a mi
nisztérium kebeléből kiküídendó szakférfiakon 
kívül tenyésztéssel foglalkozó erdélyi gazdák 
és egy az export lebonyolítására alkalmas ke- 
resked. szervezet esetleg szövetkezet szakfér- 
fiai is képviselve legyenek.«

A közgyűlés ezen határozati javaslatot 
egyhangúlag elfogadja.

Dr. Boér Elek hibásnak tartja a gazda
társadalmat, hogy nem alakította meg ezt a 
testületet külföldi példára harminc év előtt. 
Indítványozta, hogy deputációt küldjenek a 
kormányhoz.

A küldöttségnek a földmivelésügyi mi
niszterhez való kiküldetését a közgyűlés egy-

Szab. „Rekord 11“ sor vetőgép 
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya. 

2024 Sorba vet - sorba trágyáz! |
Államgcpgyárí legujabb szerkezetű gözcséuIökészletcL benzinmotorok, resíeai acclckck, Kalmár-féle rosták Í 

és egyéb taíaímíyelö eszközök- 9
Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket. I

A fi] a g y- Rir. Államvasutak Gépgyárágak tfezérügyijöl^sége j
V., Budapest, Váci-körut 32. szám. |1
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hangulag elfogadja azzal, hogy az, mihelyt a 
miniszter Budapestre visszatér, járuljon eléje, s 
tárja fel szóval is az erdélyi gazdák mai siral
mas helyzetét.

Elnök ezen határozatot enunciálja.
Szász István indítványozza, hogy gróf 

Bethlen István alelnök azon javaslata, hogy az 
erdélyi jellegű magyar szarvasmarhának a ke
leten piaca teremtessék, ajánltassék az, alap
szabályokat kidolgozó bizottság figyelmébe 
abból á szempontból, hogy különösen abban 
az .esetben, ha az az eszme magasabb helyen 
is méltánylásra talál, vegye azt fel az alap
szabályokba az egyesület céljául annál is in
kább, mert ez az eredeti alapszabály tervezet
ben benn foglaltatott.

Továbbá célszerűnek látná még felvenni 
az alapszabályokba az egyesület céljánál ezen 
szarvasmarha fajtának terjesztését a köztenyész
tésben, úgy Erdélyben, mint a szomszédos 
vármegyékben, különösen ott, ahol a kereszte
zések nagyon elterjedve még nincsenek, mindig 
szem előtt tartva azt, hogy az illető vidék mely 
tehetőségi irányba terelendő. -

A közgyűlés a javaslatokat elfogadja.
Az egyesületbe a közgyűlés alatt belépett 

10 alapitó, 26 rendes és 10 rendkívüli tag.

Kocák serétezése miskárolás helyett.
Irta: bihari Szathmáry Dezső, állatorvos. .

II.
Látszólag ezen Beck-féle serétező cél

szerűbbnek látzzik a Monostori által szerkesz
tésnél és pedig:

1. egyszerűbb volta, .
2. pedig a miatt, hogy nemcsak rühetés- 

nél, de azon kívül is használható.
(Ezen műszer Geitner és Rausch bpesti 

cégnél VI. Andrásy-ut 8 Sz. alatt 5 korona 
40 fillérért szerezhető meg.)

Nézzük csak most mik az előnyei a seré- 
tezésnek a miskárolás fellett s nézzük’ meg azt, 
hogy mégis miért nem nyer kiterjedtebb al
kalmazást?

Előnyei-.
1. A setétezés vértelen ivartalanitás, (ha 

ugyan szabad ezen kifejezést használnom) tehát 
a fertőzés kizárt dolog, mig a miskárolásnál 
láttuk az egyes complicatiókat.

2. Vemhes sertéseknél miskárolás alkal
mával elvetélés történik (ami azonban a hízóba 
állított állatoknál csak előnyös) serétezésnél 
Bálint Dezső állatorvos által ez nem jön elő, 
mig az én esetemben 6-nál szinte elvetélés jött 
létre.

3. Rendkívül egyszerű volta szemben 
a complikált miskárolással.

4. Olcsó és minden gazdának maga által 
való elvégezhetése. Igaz ugyan (s nem haza 
beszélek), hogy avatatlan kezek itt is okozhat
nak bajokat, minő a hüvely vagy méh nyálka
hártyáinak sebzése illetve falaiknak átfúrása s 
belőlük eredő fertőzés; de azért van a szakértő, 
aki azt elvégezze!

S hogy miért nem terjede el zek dacára 
a serétezés azt a következőkből magyarázhatjuk.

1. Ila a gazda idegen sertéseket állít 
hízóba, lehetnek azok között vem icsek s igy 
az állat, mivel a serétezés Bálint szerint elve
télést nem okoz, (ámbár mint említem nálam, 
6 esetben volt elvetélés.) bevitt takarmány 
tápláló értéket magzatai gyarapítására, fejlesz
tésére s nem saját testsúlyának gyarapítására 

fordítja. Azonban ezen esetben az eredmény
telen serétezés helyett soh sem késő a mis- 
károláshoz fordulni.

2 A gazdaközönség >konzervatizmusa«, 
különösen az orvoslások terén keletkezett újí
tásokkal szemben pl. hogy többet ne említsek 
az érvágást, gyökérhuzást (Radix Helleborus = 
tárag gyökérrel, szalaghuzást stb. többre be
csülik az állatorvosnál). Bocsánat de ez igy 
van! Tisztelet a kivételnekl

3. A műszer és annak alkalmazása isme
retének, illetve ismertetésének hiánya. Én az 
említett két gazdasági lapot (Köztelek) kivéve, 
sehol sem találtam semmi nyomot, erre vonat
kozólag egy gazdasági irányú szaklapban sem.
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Levágás után talált bon
colási lelet

*J09. év 909. év 909. év 909. év 909. év
1 7 hé Sovány II/6 5 db. II/9 — — — VI,<8 4 hó Negativ.

2 7 „ n » — II/9 5 db. 11/11 VII/12 5 , .Méhben 5 drb. serét szabadon, elvál
tozás szemmelláthatólag semmi.

Hizottas
A méhben 7 drb serét szabadon, a inéh

3 9 ” n .7 db. 11/10 — — — V/4 3 „ balszarvának fala a hátsó ‘-’/g-ának alap
ján forint nagyságban megvékonyodott.

4 6 ” Sovány 5 db. 11/8 '— — ■ . — IX/7 7 „ A méhben 3 s annak balszarvában 
1 serét.
A méhben 14 serét, melyek majdnem 
kizárólag a méh nyakánál foglaltak he
lyet, ahol egy idültebb kötőszó veti szá-5 11 » Hizottas ÍI/9 10 db. — 11/16 5 db. 11/14 III/16 1 „
porodással járó gyuladást váltottak ki.

6 8 „ Sovány 7 db.’ — n 4. db. - — — Miskároltatott: 1909. II. hónap 19-én 
(általam). -

7 6 „ - 5 db. 11/11 — — VII/9 5 ' „ Serétek (4) a méhben 1 a nyálkahár
tyához hozzánöve. -

8 6 „ n 5 db. n/i4 — — : — VII/11 5 „ Serétek (4) a méhben kisfoku méh
hurut.

9 7 „ T> 6 db. 11/12 —. - — VI/4 4 ,, Serétek (6) a méhben 3 hozzánöve a 
nyálkahártyához. . ,

10 5 „ n ■ 11/14 4 db. — 11/18 4 db. 11/21 X/7 - 8 . Serétek (8) a méhben a méhnyakához 
közel kötőszövettel körülvéve.

11 9 » Hizottas 7 db 11/16 — — — V/7 3 „ Serétek (7) a méhben elszórtan kis fé- 
szekszerii mélyed. erősen odatapadva.

12 8». Sovány 11/17 7 db. 11/19 — — VI/13 4- „ Serétek (6) a méhben elszórtau kis fé- 
szekszerü mélyed, erősen odatapadva.

13 12 „ Hizottas 11/18 10 db. 11/21 — — — 111/31 1 » Seretek (5) s méhben 3 szabadon, 2 oda- 
növe a nyálkahártyához elszórva.

14 16 „ 11/23 12 db 11/26 — — 111/31 1 »
Serétek (11) a méhben 4 szabadon, 7 Oda
nőve a nyálkahártyához elszórva. - .

15 & ,, Sovány 11/26 4 db. 11/29 — ' - — V11I/2 5 „ SeréteK (4) a méhben 4 szabón, 7 oda
nőve a nyálkahártyához elszórva.

16 8 „ ’ 5? I1I/1 7 db. — . I1I/5 5 db. - - — Miskároltatott: 1909. III- hónap 11-én 
(általam). .

17 13 „ Hizottas m/6 il db. — . III/10 6 db. 111/15 V/6 2 hó Serétek (16) a méhben kis fokú idült 
méhhurut.

18’. 18 „ ' » II1/9 14db. — 111/12 6 db. 111/15 111/20 12 nap Serétek (16) a méhben kis fokú heve- 
nyes méhhurut.

19 19 .. T. IV/2 15 db. IV/5 — — V/25 1 hó Serétek (14) a méhben kis fokú beve- 
nyés méhhurut.

20 6 „ Sovány IV/6 5 db. IV/9 — ’ - — Vlll/9 4 „ Serétek (5) a méhben odanőve a méh 
nyálkahártyájához, kis fokú hurut.

21 9„ T) V/l 7 db. V/6 — — — VI1/2 2 „ Serétek (7) a méhben 4 odanőve a mélí 
alapjához, kis-fokú hurut.

Éppen ez indított jelen cikkem megírá
sára, a mellyel a miskárolás felett előnnyel 
biró serétezést, s annak eredményességét akar
tam röviden vázolni.

Most pedig éppen a serétezés megked- 
veltetésének érdekében ‘21 drb. ugyancsak ál
talam serétezett különböző korú kocáról akarok 
beszámolni tüzetesebben az alábbi táblázatban, 
a melyeknél egyrészt azt vizsgáltam, hogy hány 
drb. serét elégséges az ivarzás megszüntetésére, 
mikor jön vissza az esetleges rühetés, ennek 
visszajöttével vagy megnem szüntével alkal
mazható e másodszori serétezés s levágás után 
a méhbe került serétek milyen hatást hoztak 
létre a méh falán.

Ezen táblázatom megírására még az is 
indított, hogy dr. Meyer Weimár-i állatorvos 
a Dcutsche Fleischbcschaucr-Zeitung VII. évf. 
8 számában azt irja, hogy a wcimári vágóhí
don levágott egy drb. sertés vizsgálatánál a 
cscplcszcn 6 drb. egymásmellé helyezett 4’5 
mm. átmérőjű serétet talált s később pedig 

rövid időn belül 4 esetben 6 -8 serétet talált 
a medencebeli zsírszövetben mind az 5 drb. 
sertés nőivarú volt, a melyek tudomása sze
rint 4 • 6 hetes korukban seréteztettek. A méh
ben kóros elváltozást nem" talált.

Tehát ezzel dr. Meyer a serétezés meg
bízhatatlanságát akarja látszólag dekumentálni. 
De mig ő csak 5 esetet látott addig én 21 
eset közül 19-et vizsgáltam meg levágás után, 
melyeknél mint a táblázat mutatja a serétek 
mindig a méhbe voltak s a méhben vagy semmi 
vagy csak lényegtelen elváltozásokat hoztak 
létre.

Igaz ugyan, hogy dr. Mayer eseteiben 
| megvizsgált 5' drb. 3/4 éves koca 4 — 6 hetes,

tehát nagyon fiatal korban serétezteteH, midőn 
is a nehéz serétek nyomást gyakorolva a mén 
gyenge vékony falára azt sorvasztották, majd 
lassankint keresztül fúrva azt a hasüregbe 
kerültek s a méh fala 7—8 hónap alatt látha
tatlanul gyógyult; addig az én eseteimben a 
legfiatalabb individuum 5 hónapos volt, tehát 
majdnem teljesen kifejlődött méhvel rendel
kezett.

Ebből nézetem szerint nem a serétezés 
megbízhatatlansága a conclusio, hanem az, hogy 
túl fiatal állatok ne seréteztessenek, legalább 
’/4 éves kor előtt ne.

A táblázatból még az is kitűnik, hogy a 
serétezés napjától számított leghosszabb ideig 
(7 hónap) tartó megfigyelési idő alatt rühetés 
nem jelentkezett, ami az ivarzás eredményes 
megszüntetése mellett bizonyít.

Kolozsvár, iyio. szept. i.yén.
Irodalom'. »Köztelek* 1896. év 76 sz. 

„Köztelek* 181)8 év 102 sz., „hltatorvosi lapok*'. 
1907. év 21. sz. Monostori Károly tanár: 

Minden gazdaságban ™ Euröpaszorto első helyen elismert Idtiiaő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden
nélkülözhetetlenekII követelményeinek legjobban megfelelő

rostálj
Ez évi njdensloMnkról szíveskedjék ingyen árjegyzékét térni

KALMÁK ZS. és TÁB3A Hódmezővásárhely
Különleges termény' tisztitó gépgyár és vasöntöde. VczérltépvlsclC

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vczériigynöksége
MT BUDAPEST, V., Váci-körut 32. ’AI G
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>Kocák serétezése miskárolás helyett-*, 1908 
év 46. sz. U. azon szerző: »Kocák serétezése a 
miskárolás helyett*, 1908 év 9. sz. Beck Ala
dár állatorvos: «Újabb készülék kocák seré- 
tezésénez*, 1909 év 44, sz. Bálint Dezső állat
orvos: >Nehány szó- sertések serétezéséről*. 
Husszemlet 1910 év 8. sz. B: «Szemelvény a 
sertések serétezéséről* Dr. Mayer állatorvos 
Weimár, cikke a Deutsch (Fleischbeschauer) 
Zeitung nyomán.

(Vége.)

A takarmányozásra használható 
növények szárítása és eltartása.

ív.
Ha a lekaszált takarmány szárításához 

ágasokat használunk: a kaszálást követő napon, 
ha pedig vékjnyan rakjuk, már a kaszálás 
napján is, hozzáfoghatunk a gyűjtéshez, anél
kül, hogy a rendeket megforgattuk volna, E 
célból mind a három ágast, vagy legalább 
közülök egyet feltétlenül verjük be a földbe, 
melyhez az erre a célra készített vaslyukasztók 

•igen jó szolgálatot tesznek, a más kettőt elég, 
ha csak annyira nyomjuk, szabad kézzel, a 
földbe, hogy a tovacsuszást megakadályozzuk.

Az ágasokra, hogy gyorsan, s még gya
korlatlan munkásokkal is, könnyen rakhassuk 
fel a takarmányt, a szárítandó takarmányból 
készített kötelékkel két kötést alkalmazunk, 
és pedig: egyet 80 cm-re a földtől, egyet 
pedig a háromszöget alkotó karók érintkezési 
pontján, mely utóbbi egyszersmind a karó
végek összekötésére is szolgál. A fonnyadt, 
félazáraz, vagy nyers takarmányt, az alsó kö
tésnél kezdve rakjuk az ágasokra, közben ha
ladva a munkával, melynek alapját, a három 
ágas közé fektetett három villa takarmánnyal 
vetjük meg; erre azután, mint alapra nem lesz 
nehéz feladat a kis boglya felépítése. A meg
rakott száritó ágasok terhéből, a kötésen alól 
lelógó és a földig érő, takarmányt letépjük, 
hogy az egész körben a földdel sehol se 
érintkezzen. Ezt tesszük egy részt azért, hogy 
a száritó ágasok alatt is járhasson a levegő, s 
igy biztosítsuk és elősegítsük a szárítást más 
felől pedig azért, hogy az ágasok alá levegőt 
és világosságot engedve, a sarju fejlődésére 
megadjuk a szükséges feltételeket s ezáltal, az 
ágasok alatt, a vak foltok keletkezésének elejét 
vegyük.

A villával végzett gyűjtés után, a tarlón 
visszamaradt és a gyűjtés közben elhullott 
takarmányt, lógereblyével huzatjuk össze. A 
régi kézi gereblyét erre a munkára csak az 
olyan meredek lejtőn vegyük elő, hol a ló- 
gereblyét nem alkalmazhatjuk. A gereblyélést, 
akár természetes, akár mesterséges takarmány
ból készítjük a szénát, mindig külön gyűjtsük 
és külön helyezzük el. A gereblyélés közé 
ugyanis kő, földtörmelék, ág stb. szemét szo
kott keveredni, mely miatt az állatok a gereb- 
lyéléssel kevert takarmányból sokat izékelnek. 
A legfontosabb ok azonban, ami a gereblyé
lés elkülönítését kívánja: a szecskavágás biz
tosítása lesz; mely által elejét vesszük, a kések 
csorbulásáuak, a géprészek rongálásának, tö
résének.

A zabosbükköny-szénánál, az imént elő- 
soroltakon kivül fennálló külön ok, amiért a 
gereblyélést nem szabad az első osztályú széna 
közé keverni az, hogy itt, mivel a zabosbük
köny alá, mint zöldugarra a legtöbbször trá- | 
gyázni szoktuk, a fennmaradt és el nem kor- I 
hadt trágyából a gcreblyéléssel sok kerül a 
széna közé. Az ilyen trágyával kavart, külön- I

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.
--j- Hangyák távoltartására, illetve el

űzésére a legegyszerűbb és legpraktikusabb 
szer a konyhasó. Meglehetősen koncentrált 
konyhasóoldatot önt az ember azokba a hasa- 
dékokba, ahonnan a hangyák bevándorolnak. 
Ha finoman őrlött konyhasó áll rendelkezésre, 
úgy elég az is, ha e sóval a hasadékokat és 
lyukakakat körülszórjuk. Szekrényeknél és 
állványoknál ezek lábai közé öntjük a sót. így 
eljárva, a hangyák nemcsak hogy a lakásba 
nem hatolnak, hanam a környékéről is elvándo
rolnak.

4- Tyúkok lábriiliössége. A tyúkoknak 
lábbaja rendszerint a rühösség, melyet a Der- 
matoryetes mutáns nevű rühatka okoz és mely 
általában meszes láb neve alatt ismeretes A 
rühatkák a varrók alatt tartózkodnak és ameny- 
nyiben a nőstény majdnem fél milliméter hosz- 
szu, szabad szemmel is megláthatók. A beteg
ség ragályos és azért ajánlatos a tyúkok lábait 
is gondosan megvizsgálni, és a mennyiben, 
bárcsak apró pikkelyek is mutatkoznának, szin
ten kezelés alá venni. A kezelés abban áll, 
hogy a pikkelyeket glicerinnel, vagy szappan
habbal felpuhítva, kis kefével ledörzsöljük, 
azután pedig a megszáritott beteg felületet a 
következő összetételű kenőccsel bekenjük: 15 r. 
kénvirág, 8 r. hamuzsir, 60 r. disznózsír. Ezt 
a bekenést a teljes gyógyulásig, esetleg több
ször ismételni kell.

4- Tyúkok a kertben. Mindenki, aki 
kísérletet tett már azzal, hogy tyúkjait a kert
ben szabad kedvükre hagyja, rövid idő alatt 
kénytelen volt vele fölhagyni, mert a tyúkok 
rengeteg kárt tesznek. Egészen más természetű 
a gyöngytyuk, amely amellett, hogy a szemnek 
tetszetős, a rovarok ellen való küzdelemben 
is az ember derék segítőtársa. A gyöngytyuk 

ben jó minőségű zöldszéna nemcsak nagyobb I nem kaparász csak akkor, amikor rejtett helyen 
izékelésre szolgáltathat okot, de gyomorbántal- I a fészkét készíti, vagy itt-ott ha porfürdőt 
makat, sőt elvetélést is idézhet elő. I vészen. Máskülönben azonban fáradhatatlanul

A felhozott okok alapján el keli ítélnünk I szedik a fülbemászókat, zöld hernyókat, külö- 
azt a sok helyen tapasztalható rósz szokást, / nősen pedig a szöcskéket. Gyepnek, bokornak 
hogy a gereblyélést az ágasok, boglyák tete- I természetesen nem szabad hiányoznia. Rikácso- 
jére helyezik el. A boglyák tetején a gereblyé I lásuk kellemetlen, de ritkán hangzik föl, ha 
lés közé keverődőtt földet, trágyát, a legelső / szabadon vannak. í
eső feláztatja s a boglyákba mossa le, mely I -j- Bliromfink, nyíllak nigölésc alko I 
miatt a széna kellemes szagát elveszíti, meg- I hollal. Gyengeszivü háziaszonyoknak, cselédek- | 
porosodik s csökken tápláló értéke. ’ nek bizony kínos perceket okoz az, ha szár- 1

i

Ritkán ugyan, de mégis láthattuk egyes 
gazdaságokban a szárításnak azt a módját, 
hogy az ágasokat a táblák széleire állítják fel, 
szekéren szállítják oda a szárítandó takarmányt, 
abból a világos célból, hogy a száradás köz
ben felkapott sarjuban, majd hordás alkalmá
val, a szekerek és állatok a tiprás és taposás
sal ne tegyenek kárt.

Nem férhet kétség ahoz, hogy ha a sarju 
meglesz kímélve a tiprástól, az csak javára 
válik; de ha az igy elhárított kárt a fuvarozási 
költséggel hasonlítjuk össze, arra az ered
ményre jutunk, hogy nincsen arányban az 
okozható kár a fuvarköltséggel, miért és ezt a 
szárítási módot csak a kisgazdáknak ajánlhat 
juk. Az a kevés tiprás ugyanis, mit a száraz
takarmány kihordása alkamlával az állatok és 
szekerek tesznek, csak látszólagos s közvetlen 
a tény után mutatkozik károsodásnak, mivel 
a letaposott és a szekérrel bevágott sarju a 
legelső esőre felegyenesedik —talpra áll 
de sőt nem egyszer tapasztalhatjuk .azt, hogy 
ahol a szekerek jártak, még élénkebb^ fejlő
désbe indult a sarju, mint másutt, a nem ta
posott helyeken.

Ha azonban a kihordott takarmányt nem 
hármas ágasokra, hanem sátor alakra, hosszú 
sorban felállított szarufák- és lécekre helyez
hetjük el, ahol esetleg a féltakarmányozás 
idejéig is maradhat, a kihordáshoz kapcsolt 
szárításnak ezt a módját már ajánlani lehet, 
mivel biztosabb lesz a szárítás, nem keletkez
nek vak foltok, nem tapossuk össze a fejlődő 
sarjut, és megtakarítunk egy fuvarozási költ
séget

(Folyt, köv.)

: nyast vagy nyulat kell a lakoma számára meg- 
| ölni. Ezeknek egy szakember olyan methodust 
I kínál, mely vértelen s a mellett az állatot perc 

alatt minden szenvedésétől megszabadítja. Áll 
pedig ez abból, hogy a fazékba szánt szárnyas
sal meg kell itatni egy kis pohárka 50°-os alko
holt. Legcélszerűbb ezt kanállal beadni A 
halál — gutaütés formájában — azonnal beáll. 
A vér a szívre tolul, miáltal a hús fehérebb lesz. 
Emellett az alkohol a. húsnak kellemes izt is 
kölcsönöz. (Meg kellene próbálni, de kicsit drá
ga módszer.

-j- Palackokba fejtett gyümölcspá
linka eltartása. A palackokba fejtett gyü
mölcspálinka ize és zamatja kétségen kivül fog 
fejlődni, ha nem is olyan gyorsan, mint a hor
dókban. A fejlődés előmozdítása végett a. pa
lackokban, elegendő levegőt kell hagyni,’tehát 
csak 2/3-ig tölteni meg a pálinkával a palacko
kat s gyakrabban (pl. havonként egyszer) át
fejteni, illetve áttölteni, hogy mindig friss le
vegőt kapjanak. Ha a szin halvány volna, ennek 
fokozása végett meg lehet színezni a pálinkát 
akár karamel lel, akár safflor-ral (Carthamus 
tinct. virágszirmai) tehát a bor színezésére meg
engedett anyagokkal. Ily módon a pálinka csak 
úgy kifejlődik mintha hordóban állana.

4- A burgonya eltartása. Tudvalevő, 
hogy a burgonya akkor pusztul legkorábban, 
ha nedves helyen tartjuk és ez által alkalmat 
nyújtunk a csírázásra. Ha az időelőtti csírázás
tól megakarjuk óvni burgonyáinkat elsősorban 
arra fordítsunk gondot, hogy az elrakására 
szolgáló hely nedves meleg ne legyen; ha ilyen 
hellyel nem rendelkezünk és burgonyáinkat 
hosszabb ideig ép állapotban kívánjuk eltar
tani, célszerű azt ládákba rakni még pedig úgy, 
hogy a láda fenekére darabokra tört kokszot 
helyezünk 15—20 cm. vastagságban és a bur
gonyát erre öntjük. így a burgonya alulról friss 
levegőhöz jut, a fülledt nedves meleg pedig 
fölül elszáll, ezenkívül a kokszból fejlődő cse
kély kénessav a csírázást megakadályozza, úgy, 
hogy az e mód szerint szárazon tartott bur
gonya újig is eláll minden baj nélkül.

4- A borkő előállítása a borkészítési 
hulladékokból. A friss szőlőtörköly borkövet 

1 tartalmaz, mely forró vízzel való kioldás és a 
töményoldatnak kihütése által kivonható, álta
lában azonban a törkölyt előbb vagy pálinka
főzésre használják, vagy pedig csigert (lőre) 
készítenek belőle.

A borkő fölötte értékes melléktermény s 
a törkölyből 2 — 3 százalék is készíthető a 
pálinkán kivül, mi kilónkint 1 kor. 60 fillér
től 2 kor. 40 fillérig tetjedő értéket képvisel.

A legegyszerűbb eljárás a következő: A 
lepárolt törkölyt azon forrón kisajtolják, vagy 
ha pálinkát nem főztek belőle, vízzel felforral
ják és úgy sajtolják ki s a levet egy fakádba 
eresztik amelyben sok fonál van függélyesen 
kifeszitve. A 24 óra múlva hideg vízben ke
véssé oldható borkő kristályai a fonálra s a 
kád oldalára és fenekére rakódnak. A kádon 
alul egy csap van, melyen a kihűlt levet le
eresztik és mert még némi borkövet tartalmaz, 
víz helyett egy uj törkölyadag kifőzésére hasz 
nálják.

Mikor a kristályosító kádból a kihűlt levet 
lecsapoltuk, a fonalakat kiszedjük és a fajta 
függő, valamint a kád oldalára rakodott bor
követ is lekotorjkk s megszáritjuk.

A lepárólt seprűből is e módon készítik 
a borkövet. Az igy nyert borkövet, melyet 
még tisztátalan nyers borkőnek is hívnak, igen 
jól lehet már értékesíteni és bokősav gyárakban 
eladni. Dr. K. 

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.

IIusvizsgálók képzése. Ismeretes az a 
rendelet, a melyet még Darányi Ignác földmi- 
velésügyi miniszter léptetett életbe 11)08 bán 
a husvizsgálat egyöntetű rendezése tárgyában. 
A miniszter e rendeletében meghagyta, hogy 
a rendelet életbeléptetésétől számított két esz
tendő alatt minden község köteles intézkedni
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a képesített husvizsgáló kiképzése és alkalma
zása dolgában. A Darányi-féle rendeletben meg
állapított e két évi határidő ez évi augusztus 
elsején járt le. Mindamellett Serényi Béla gróf 
földmivelésügyi miniszter több oldalról olyan 
hivatalos jelentéseket kapott, a melyből kitűnt 
az, hogy számos község nem tett eleget a 
Darányi-féle rendeletnek és nem alkalmazott 
képesített husvizsgálót. A miniszter sajnálattal 
vette tudomásul, hogy sok helyen nem értették 
át kellőképpen e kérdés fontosságát, jóllehet 
lelkiismeretes, szakképzett husvizsgálók alkal
mazása a községek legfontosabb köz- és állat
egészségügyi érdeke. Ennélfogva Serényi Béla 
gróf földmivelésügyi miniszter rendeletet adott 
ki, amelylyel a husvizsgálók kiképzésére és 
alkalmazására adott két évi határidőt egy to
vábbi évvel 1911 augusztus elsejéig meghosz- 
șzabbitotta. A mely községek ez idő alatt se 
alkalmaznánk szakképzett husvizsgálót, azokkal 
szemben a földmivelésügyi miniszter a törvé
nyes megtorló intézkedéseket fogja alkalmazni.

Az arankás mag forgalombaliozatala. 
Fölmerült eset alkalmából elvi jelentőségű ha
tározatban mondotta ki a földmivelésügyi mi
niszter, hogy az arankás, azaz a mezőgazda
ságra káros gyommagot tartalmazó lóheremag 
oly elbánás alá veendő, mint a hamisított, 
értéktelen anyagot tartalmazó mag. Követke
zőleg az ily tartalommal biró magvak forga
lomba hozatala az 1895. XLVI. t.-c. alapján 
büntetendő.

Az ebadó-alapot, mindenféle célokra 
felhasználják az egyes törvényhatóságok, csak 
éppen eredeti rendeltetésére nem. Mindenre jut 
pénz az vármegyéknél az ebadóból, csak éppen 
az állategészségügyre nem. Eléggé nem dicsér
hető ép ezért a földmivelésügyi miniszter le
irata, melyet a törvényhatóságokhoz legutóbb 
intézett, amelyben értesíti azokat, hogy az eb
adóalap felhasználása dolgában jövőben hozandó 
határozatokat csak az esetben erősítheti meg, 
ha az alapot közvágóhíd fölállítására, átalakí
tására, kiegészítésére, dögterek, gyepmesteri 
telepek létesítésére, vagy más állattenyésztési 
és állategészségügyi célra illetőleg a községek
nek ilyen célt előmozdító intézmény létesítésé
nél szükséges segítésére fordítják.

VEGYES KÖZLEGÉNYEK.

— Végleges termés becslés. A föld
mivelésügyi miniszter újabb jelentést adott ki, 
amely a végleges termésbecslést foglalja ma
gában. A gazdasági tudósítók és a közgazda
sági előadók a miniszter felhívására újból tájé
kozást adtak az idei terméseredmények felől 
és pedig ezúttal már végleges összeállításban, 
a tényleg elért eredmények alapján. A végleges 
termésbecslés és az előzetes termésbecslés kö
zött — figyelembe véve a vetés illetve a ter
mésben a gazdasági tudósítók adatai alapján 
megállapított és már levonásba vett elemi csa
pás okozta károsodásokat, nagy különbségeket 
nem találunk. A termés körül elég sok helyütt 
bekövetkezett csalódásokat kiegyenlítik az or
szágos, számos vidékén észlelt jobb termés- 
eredmények. Egészben véve konstatálni lehet 
immár, hogy bár az ezidei őszi gabonatermés 
minőségileg a reméltnél gyengébb lett, meny- 
nyiségileg az átlagos középtermésü éveket jó
val mcgíiáladta. A szeptember hó 9-ről beér
kezett és egyúttal végleges termés becslés ada
tai a következők:

k. holdankénti össztermés aug. 31.
átlagos termés 

mm.
becslés

millió métermázsa
buza 8.19 50.99 50.42
rozs és k étszeres 7.39 14.30 14 lg
árpa 6.71 13.83 13.62
zab Ö.95 11.81 11.24
tengeri 1 1.24 •18.35 47.68
burgonya 44.32 46 94 48.31

A gabonanetnüek minőségére nézve ujó- 
ag beérkezett adatok, nagyjában megegyeznek 
a próbacséplás jelentés alkalmával augusztus 
elején közölt hektoliterenkénti súly-átlagokkal,

melyek szerint az Alföldön előforduló gyenge 
minőségű gabonával szemben, különösen a 
hegyvidékeken szép súlyos gabona meglehetős 
mennyiségben termett. Az újabban beérkezett 
adatok szerint a hektoliterenkinti sulyok orszá
gos átlagban a következők:

buza . . ... . 77.60 kgr.
rozs ........................... 71.25 »
árpa ...........................64.51 »
zab................................ 44.71 >

A nyíregyházi ünnepnapok. A Sza- 
bolcsvármegyei Gazdasági Egyesület 50 éves 
fennállása alkalmából rendezett nagyarányú 
gazdasági kiállítás megnyitásán a vármegye és 
az egész ország területéről a gazdaközönség 
nagy számmal jelent meg. A földmivelésügyi 
miniszter képviseletében Kazy József államtit
kár és Szomjas Lajos miniszteri tanácsos, a 
kereskedelmi miniszter képviseletében Micsek 
minszteri osztálytanácsos jelentek meg. Az ál
lomásnál nagy közönség élén Majerszky Béla 
polgármester fogadta a minisztériumok képvi
selőit. Az üdvözlés után hosszú kocsisorban 
bevonultak a városháza közgyűlési termébe a 
hol a Szabolcsvármegyei Gazdasági Egyesület 
díszközgyűlést tartott, melyen Vay Tibor gróf 
elnök hosszabb beszédben üdvözölte a kormány 
kiküldötteit és visszapillantást vetett a gazda
sági egyesület 50 éves működésére. Ezután 
Kazy József államtitkár hosszabb beszédet mon
dott, ecsetelte a .gazdasági egyesületek hivatá
sát és megnyitotta a kiállítást.

— Magyarország a nemzetközi szö
vetkezeti kongresszuson. A nyolcadik nem
zetközi szövetkezeti kongrresszus most Tartja 
üléseit Hamburgban. A kongresszusra mintegy 
félezren jöttek össze a világ minden részéből 
a szövetkezeti mozgalom vezérférfiai, akik közt 
Magyarország is méltón van képviselve. Károlyi 
Mihály gróf, az O. M. G. E. elnöke, Seidl 
Ambrns, az «Országos Központi Hitelszövetke
zet* vezérigazgatója, György Endre, az «ttszak- 
keleti Hitelszövetkezetek Szövetségé«-nek el
nöke, Méhely Kálmán és mások képviselik 
Magyarországot a nagyjelentőségű kongresszu
son, mely azzal is elismerte az ország szövet
kezeti fejlődését, hogy a nemzetközi szövet
ségben alakított igazgató-választmányba Majláth 
József grófot és György Endrét választotta be.

— Bársony Rezső ur. Hogy ki ez az 
ur, az megtudható abból a levélből, amelyet 
Bársony ur vidéki gazdáknak küldözget Buda
pestről, a Báthory-utca 9. sz. alól, hói ő «bank 
és gabona bizományos*. Üzlete alapittatott 
1899.-ben és telefon száma: 32—56. Felelős 
szerkesztőnkhöz is intézétt egyet körleveleiből, 
melyet a következőkben szóról-szóra közlünk: 

«Engedje meg molesztálásomat!
Becses címét egy közös, jó ismerősünk

nek köszönhetem és ezen alkalmat felhasználva 
vagyok bátor Önnek egy oly ajánlatot tenni, 
melyet elfogadva, meggyőzhetném Ont arról, 
hogy informátióimat a legbeavatottabb kö
rökből merítettem, abból Önnek véleményem 
szerint rövid időn belül kis kockázattal 
aránytalanul nagy nyeresége lennne és néze
tem, hogy ez által alapkövét vetettem egy 
kölcsönösen kellemes és hosszú összekötte
tésnek.

A budapesti értéktőzsdén szemmel lát
hatólag egy nehány papírban oly conjunctura 
előtt állunk, mely hausse-mozgalmat az Ön 
részére is teljesen kiaknázni szeretném és a 
mennyiben ezen papírok iránt érdeklődik, 
illetve ezen conjuncturában részt venni kí
ván, úgy kérem ezt velem sürgősen tudatni 
s én készséggel fogom Önt minden irányban 
tájékoztatni.

A midőn még arról biztosítom, hogy 
feltételeim a legcoulansabbak, vagyok- Önnek 
szolid kiszolgálását Ígérve és becses értesí
tését postafordultával várva kiváló tisztelet
tel bársony Rózsii, bank és gabona bizo
mányos. -

Tehát Bársony Rezső ur a gazdákat a 
hausse —conjuncturák kiaknázására, magyarul: a 
börzei játékokban való résztvételre csábitj z és 
kis kockázattal aránytalanul nagy nyere .‘éggel 
biztatja. Reméljük, . hogy gazdaközönségünk 
minden egyes tagja szívesen lemond ezen kö 1- 
csönösen kellemes összeköttetés nyereségeirő 
— a Bársony ur kizárólagos javára.

— Allatvásáraink júliusban. A m. kir. 
központi statisztikai hivat al adatai szerint a 
Magyarbirodalomban júliusban összesen 418 
országos állatvásár volt, melyekre felhajtottak 
összesen 666,205 szarvasmarhát, 238,268 lovat, 
157,260 juhot és 82,484 sertést. Ekdatott 
összesen 304,854 szarvas marha, 67,115 ló, 
88,863 juh, 38,223 sertés. Legtöbb szarvas
marhát hajtottak fel a szamosujvári országos 
állatvásárra 14,980 darabot (eladás 3608 drb), 
bánffyhunyadira 14,061 darabot (eladás 6784 
darab), erzsébetvárosira 13 349 darabot (eladás 
5828 drb), medgyesire 12,073 darabot (eladás 
5725 drb), gyulaira 11,920 darabot (eladás 
3080 drb), gyulafehérvárira 10.992 darabot (el
adás 3289 drb). Legtöbb lovat Gyulára 15,500 
darabot (eladás 3103 drb), rimaszombatira 6850 
darabot (eladás 500 drb), kulaira 4695 darabot 
(eladás 511 drb), szegedire 4021 darabot (el
adás 802 drb), ungvárira 3500 darabot (eladás 
1500 drb). Legtöbb juhot gyulaira 17,000 da
rabot (eladás 14,347 drb), lippaira 96C0 darabot 
(eladás 8900 drb), rimaszo mbatira 6136 darabot 
(eladás 2965 drb), bánffyhu nyadira 4020 darabot 
(eladás 2000 drb). Legtöbb sertést 2500 darabot 
Gyulára (eladás 653 drb), Lugcsra 14C0 darabot 
(eladás 969 drb), Szegedre 1224 darabot (el
adás 1024 drb).

— A mezei egerek kötelező irtása. 
Baranya vármegye törvény hatósága szabály
rendeletet alkotott a mezei egerek kötelező 
irtását illetőleg, amely szabályrendeletet a kor
mányhatóság most hagyott jóvá. A szabály
rendelet kimondja, hogy a vármegye területén 
minden birtokos köteles szántóföldjén, kertjé
ben, legelőjén vagy bármi néven nevezett 
kopár területén a mezei egeret irtani. Ennek 
elmulasztása esetén vagy ha az egerek tömege 
s fellépése észlelhető, a hatóságilag vezetendő 
irtás egyes veszélyeztetett területekre hivatal
ból elrendeltetik. Ezen esetekben a költsége
ket az érdekeltek viselik s azok közad ók mód
jára vettetnek ki.

— Uj halászati társulat. Szeptember 
hó 7-én alakult Déván «Hunyudvármegyei 
Marosi Halászati Társulat*, melynek köteléké
hez a Maros folyónak Zám község alsó hatá
rától, Kokat község felső határáig terjedő 
szakasza tartozik. Az lakuló közgyűlésen nagy 
számmal megjelent érdekeltség egyhangúlag a 
társulás mellett foglalt állást és letárgyalván 
az alapszabályokat, elnökké: Br. Kemény Jó
zsefet, alelnök-igazgatóvá: Csathó Pált válasz
tották meg. Az üzemtervet a társulat következő 
közgyűlése fogja megállapítani.

— A száj- és körömfájás. A földmive- 
lési minisztérium legutóbb megjelent hivatalos 
kimutatása szerint 193 községnek 1448 udvara 
Van a ragadós száj- és körömfájással fertőzve. 
Ez a mult héttel szemben 43 község és 424 
udvar növekedést jelent.

— Román marhahús nincs. A román 
kereskedelmi szerződés életbe lépett, de román 
marhahús amint előre látható volt — nincs. 
A két vágóhíd közül, ahonnan az exportnak 
meg kellene indulnia, még csak az egyiknek 
építéséhez két hét múlva fognak hozzá. A má
sik, a burdujeni vágóhíd, még csak a tervez- 
getés stádiumában van Egyebekben, román 
forrás szerint, Románia négy-öt éven belül egy
általán nem jut oly helyzetbe, hogy a részére 
biztosított huskontigenst behazhassa.

— Felszólítás! A szászvárosi és abrud- 
bányai helyőrségi cápátok és intézetek kenyér 
és zabszükségletének bérlői fedezési tárgyában 
m. p. 1911 január 1-től 1911 december 31-ig 
és Szászsebesre nézve a csapat bevonulásától 
1i ’ I december 31-ig, 1910 október hó 7-én a
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cs. és kirr katonai élelmezési raktárnál a biz
tosító ajánlati tárgyalás lesz megtartva.

A föltételek a katonai élelmezési intézet
nél Nagyszebenben, Gyulafehérvárt, Kolozsvárt 
és Brassón megkaphatók.

Gyulafehérvár, 1910 szeptember hó 14-én. 
Cs. és kir, katonai élelmezési raktár Gyula
fehérvár.

— Kiállítás Temesváron. A Temesvár- 
megyei Gazdasági Egyesület f. évi október hó 
15, 16, 17 és 18-án rendezendő országos ba
romfi, bor és helyi jellegű tengerikiállitásra 
szóló tervezetet. már e napokban szétküldte, 
az ország baromfitenyésztőinek és bortermelői
nek. Amint ezen kiállítási tervezetből kivilág
lik, azáltal, hogy a vezetőség tömeges állami 
baromfibevásárlást biztosit, eezn kiállítás olyan 
nagy arányú lesz', amely méltán megérdemli a 
baromfitenyésztők és bortermelők figyelmét; 
Az ezen kiállítás iránt érdeklődőknek egy 
egyszerű levelező-lapi megkeresésre kiállítási 
tervezetet küld a Temesvármegyei 'Gazdasági 
Egyesület, Temesvár Belváros, Szerb-utca 2. 
szám, I. emelet.

Az

a

őszi blous újdonságok, pongyola 
kölönlegességek

legjobb szabású szoknyák
és mindennemű

divatczikkek, kézimunkák, rövid-női
aruk, kesztyűk és harisnyák már meg
érkeztek és versenyen felül álló árak- 

bán beszerezhetőkCM
O - .
V

Sípos Jenő
. áruházában

KOLOZSVÁR Mátyás király-tér és 
Mátyás Király- utca sarkán.

Helyi és vidéki telefon szám: 720.

—: Értesítés. A cs. és kir. 12. hadbíz- 
tosságánál Nagyszebenben, továbbá a katonai 
élelmezési (fiók) raktáraknál Brassóban, Gyula
fehérvárt és Kolozsvárt 1910 ektóber hó 10., 
13. illetőleg 7. és 1-1-én tartandó kenyér és 
zabbérlet biztosítására felhívjuk a figyelmet.

A hirdetmény az >Erdélyi Gazda« 1910 
IX/25. kelt számában lett közölve.

— Az 1910. évi selyemtermés. Az 
1910. évi selyemtermés Európában az előző 
évvel összehasonlítva, a következő számo
kat adja :

1909. 1910.
kilogramm 

80.000
674.000

4.251.000
172.000

. 80.000 
337.000 

3.826.000
155.000 
42.000

125.000

Spanyolország
Franciaország
Olaszország 
Magyarország
Görz-Gradiska, Istria 42.000
Trient 166.000
Európában összesen 5.385.000 4.565.000

Ezzel szemben China és Japán nyers- 
selyemtermése 1909-ben 14.395.000 és 1910-ben 
14.685.000 kilogrammot tett ki, miből Japánra 
1909-ben 8.20J.000 és 1910-ben 8,700.000
kg. esett.

Kérjük gyárunkat meglátogatni

77a

80. sz. brosúra Ingyen.

— Hibaigazítás. Lapunk 38. számának , 
487. lapján az első hasábnak alólról a 6. so
rába (Kocák serétezése miskárolás helyett) 
téves szedés folytán 227 helyett 827 szedetett, 
mit ezennel helyreigazítunk.

— Boritaladó kedvezmény. Az 1892. év.
XV. t. c. értelmében felhivatnak a szőlőtulaj
donosok, hogy a házi fogyasztásra szánt bor
italadó kedvezmény elnyerése céljából bejelen
téseiket jövő hó 15-ig annál inkább tegyék 
meg, mert a fent idézett törvény értelmében 
a később jelentkezők kedvezményeiktől elesnek.

A LAPFELÜGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ES KIADÓ:

TOKAJT LÁSZLÓ.

ALAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

= R MAGYAR = 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
■ (tJokai~u. 2. sz. I. emelet.)

FÖLDE1 BTOHB
és a nagyobb városokban fekvő

-EZ -A_ Z -ZL KE
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt.

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET

ős előnyösen kamatoztat.
■ Telefonszám 27. —

minták
I

legjobb 
henger- 
és mo-

i

Első Gőzeke-VállalatkltfV W tUHI -w>—-ys

É elvállal két mozdonyu Fowler-féle gőzeke garnitúrájával Erdélyben tavaszi || 

és őszi bérszántást, úgyszintén rigolozást.
|s Szerződés kötés esetén szántató kívánságára jó minőségű kőszénről

vállalkozó gondoskodik.
P Bővebb felvilágosítással szolgál: Ül

Barcssiy Andor dn országgyűlési képviselő,

Budapest, IV. ZMZoln.á.r-ia.tciaa,

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Báross-utca 10. II. em.

Alakult 1900.
~ Biztosítéki alap ’ ~
Alapítványok a kormány hozzájárulá

sával . . . .  ..................... 1,981.700.— K.
Tartalékok.............................................. 1,933.963 54 „

3,915 663.54 
C- 2

' 59.782.26 
109.331.73 
72.438 23 
61,730.60 
39,243.65 
41,877.32 
81,088 76 

106,589.64

Összesen:
90.349.— K

n 
» 
n 
v 
n 
n 
n

Biztositásokatelfogad tűz- és Jégkár ellen, úgyszintén

fölösleg

w
n
n
n

»
»

1901. évi
1902. ,
1903. „
1904. ' „
1905. ,
1906. ,
1907. „
1908. „
1909. „ 
I '

az ember életére különféle módozatok Bzerínt.
Az üzlet eredményben a biztosított tagok árarányukban ré

szesülnek és az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégká" 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak-

Az 1902. évi üzlet feleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba. helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az 1905. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosí
tásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907. és 1908. valamint 
1909. évi üzletfölösleggel pedig tartalékainkat gyarapítottuk, ugv ho»v 
1909. év végén a tartalékok 1,933.963,54 koronára rúgnák.

Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatványnyal és 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.
2008 Az igazgatóság.

Gmeiner E, 

gépszijgyár 

Brassó.

Ajánl saját gyártmányú :
Elsőrendű szimpla és dup

la szinbő-rgépszijat 600 ,mm. 
szélességig.

Többféle vraró és kötő
szíjat legjobbminőségben.

Elsőrendű gépszijbőröket 
javításokhoz minden vastag 
ságban.

Azonkívül szállít 
minőségű gép- és 
olajokat, gőzgépek 
torok kenésére

Ajánlatok és 
megkeresésre.
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A valódi Bácher-féle törhe
tetlen fejti

Aeélekéku 
_y a munkateljesítés tökéletességé

nél, mint kiváló tartósságuknál fogva 
elsőknek vannak elismerve. 

Campbell rendszerű allalajtömöritők, Tár
csás boronák, elismert és egyedül tökéletes 
kivitelben a magyar gazdasági viszonyok

hoz alkalmazva.
Olcsó ár és teljes szavatosság mellett.

i? í?'

A „Melichár“-féle |

Unícum -w 
®sr Drill” 

a gazdák kedvenc vetőgépe.
Pontos szabályozhatóság, 

gondos kivitel és tartósság tekintetében egy 
gyártmány sem versenyezhet vele.

Kormányzó szerkezete és kiüri- 
i tése meglepően

és a Vele Való muqkáí könnyűvé ás akadálytalanná teszi.
Óvakodjunk utánzatoktól.

Bacher—Meíichár
Magyarországi vezérképviselő:

Swes .Zsigmond '

5207 sz.-hoz.

Felszólítás
J? pl őri A 9r- gráf Teleki Domokos ur
® x-rldUv Öméltósága gernyeszegi J 
í magyar erdélyi fajta tenyészetéből 10 drb. í

3—5 éves, részben borjas és hasas szám- í 
feletti tehén. Érdeklődőknek felvilágosítást í 
nyújt, Gernyeszeg (posta, vasút, távirda) I' 

Pálffy Dezső, intéző. J
2476 I
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A cs. és kir. 12. 
hadtest had
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a kenyér és zab bérleti kiszolgáltatása iránt, m. p.

Fogaras ............... ..

Székelyudvarhely .. .

Botfalu....................... ..

A LEGNAGYOBB ÁLLAMI ÉS ELSŐ BUJÁKKAL KITÜNTETVE

Szentpéter

Höltövény

Feketehalom

Keresztényfalva

Vidombák ...

Rozsnyó .........

Marosvásárhely 

Besztercze .. .

Abrudbánya

Szászváros

Szászsebes
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Bogyay Gyula tájkertészete 
tájkertész és kertépítő - 

BUDAPEST
. Kerttechnikai iroda: Telefon 25—33 

2278 VII., Gizella-ut I5.
(Lakás: Stefánia-ut 1. szám.)

I

OBERDING ANTALI
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Celefoibszóm: 625.

Részit fürdőszobákat, closetteket, mosdó-asztalo
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készít vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
vagy forrás foglalással. — Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legjutányosabban.

2436

i

i\'A ezen tárgyalásra érvényben álló, feltételek a katonai élclmczőraktároknál 
Nagyszebenben, Kolozsvárt és Gyulafehérvárt, úgyszintén a katonai élelmczőíiokrak- 
tárnál Brassóban betekintés végett fekvő hirdetményekben és feltételi füzetekben, mely 
utóbbiak ingyen kaphatók, vannak bcnfoglalva.

Nagyszeben, 1ÍH0 szeptember hó 10-én. . . .
j,,) Cs. és kir. 12. hadtest hadbiztossága. |

Az országos iparegyesületi eztist disz éremmel kitüntetve.

Braun Mihály
a kolozsvári conscrvatorium szállítója

Kolozsvár, Wesselényi Miklós-utca 18. 
finom hegedűk, violák és csellók készítési műterme. 
Valódi olasz, német, quint tiszta bél és csak saját ké- 
szitményű fonott hurok. Tokok és mindennemű alkat
részek. — A legnehezebb javítások művészies kivitel

ben elkészíttetnek. 2ÍS'Ó
<ÍfAm»fnn. Grumníon-lcmcrrL n»Eț rakt.irj.

(5^5“ Jutányos árak!
l
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Állas eh

Anisette

Ananas

Erdély Legnagyobb Drogériája!
Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből,

kötszerek és betegápolási eszközök

WT ÁLLATGYÓGYÁSZATI CIKKEK TBU

LITTKE LÓRINCZ
(ezelőtt Burger.)

ser6/!?iiíSíüzifte Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRxANCIA 
AROMAKAT hozok forgalomba, melyeket í liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok 2422

Készítése gyors, olcsó és tiszta:
c-  . .. .... -4L. következő aromákban: =— =■■  ■

CognaC

Curacao

’Chatreuse

Q
gD 
N
gD 
CQ gD,

02

= =

j I
I I

i 1

5 £= =
i i= =
E E

Császárkörte ■ j | 

Kávé (Mocca) | |

Kömény = |
Maraschjnó 1 i

Megy
Narancs 
Pun eh 

Pfefferüma

f | Rózsa

| I Rum

| | Seprő
I | Szilvorium

Barack

Benedictiner

Cacao

Naponta 2-szer postai szétküldésl IBI

| | Törköly

1 | Vanilia
I I

o

CD

iiZ, MiiflnN 5 korona helyett csak 4 korona, kisebbYes omcriHOi porcelán púder doboz 2 korona 50 foiér. =——

Elsőrendű diószegi *

vetőmag-buza
A kolozsvári m. kir. telepítési felügyelőség hatásköre alá tartozó s a
I. a folti m. kir. birtokkezelőség kezelése alatt álló boji birtok (Hu- 

nyadmegye) 2266 hrsz. birtokrészéből 65 k. hold 120 D-öl bükkerdőnek 
14974 K 41 f; a 2301 hrsz. birtokrészéből 183 k. hold 857 D-öl szintén 
bükkerdőnek 90979 K 82 f; az összes faanyagnak tehát 105. 954 K 23 f 
kikiáltási ár mellett és

II. a Doboka (Szolnok-Dobokamegye) községben fekvő „Branyistye“ 
nevű 61.62 k. hold és a „Mogyorós" nevű 24'28 k. hold, összesen 85 90 
k. hold kiterjedésű kincstári erdőkben 4251 köbméterre becsült tölgy, cser, 
juhar és egyéb fanemből álló mii-, haszon- és tűzifának 28643 K 45 f. 
kikiáltási ár mellett való eladása iránt a folyó évi október hó 25-én d. e. 
10 órakor a kolozsvári m. kir. telepítési felőgyelőség hivatalos helyiségében 
írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli árverés 
fog tartatni.

Versenyezni szándékozók felhivatnak, hogy az ivenként 1 K bélyeggel 
és a fenti kikiáltási árak 10%-ának megfelelő bánatpénzzel ellátott zárt aján- 1 lataikat jelzett időre a versenytárgyalás megkezdése előtt az árverező bizott- I Sághoz annyival is inkább nyújtsák be; mert elkésett, továbbá távirati vagy 1 utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.I A beérkezett ajánlatok felett a nagyméltóságu m. kir. földmivelésügyi1 Miniszter ur fog dönteni.1 A részletes árverési és szerződési feltételek a kolozsvári m. kir. tele-•I pitési felügyelőségnél, valamint a folti m. kir. kincst. birtokkezelőségnél a j hivatalos órák alatt betekinthetők.1 Legmagasabb ajánlattevőre a tett ajánlat azonnal, mig a kincstárra1 csakis a felsőbb jóváhagyás után fog kötelező erejűvé válni

5 Kolozsvár, 1910. évi szeptember hóban.

M. kir. telepítési felügyelőség.
(Bocskay-fér 2. szám.)

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

í

l

3

olíicló
q Métermázsánként 20 korona.
® Aranyos-Gyéres állomáson
® feladva.
® Levélcím:

0 Nagy Dénes földbirtokos
A Torda.
0 2496

•••••••••••••••••

a

min
őimre B 
I.-ma H

ne l/PrtÁCvf keresek, aki a(Jo KCilCoZl. kertészet 
den ágában jártas. Levelek alábbi 
küldendők. — Ugyanitt 4000 m. 

minőségű réti széna eladó.

N. Naláczy Géjza,
Puj, Hunyadmegye. 2498 $

o***"**"**'""®
< Egy l’A évestisztavérüszépcsnagy | 

J Keletfriezi-lenyészkos » 
( és 3 drb l1/, éves keresztezés-tenyészkos )

fehér cigályával van

< gSȘF eladó.
J Stephani György 53. sz. Földvár

(vasútállomás). Brassómcgye. 2499

»
»
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Massey-Harris C°- R, T. Fűkaszáló, aratógép

i^F Toronto
r

Észak Amerika.
A világ legjobb 

gyártmányai. 
Árjegyzéket kívánatra 

ingyen küld a 

Mașsey-Harris 
Co. részvénytársaság

HE!
- *

a*;
■ *
• V

Tarczás-borona..

masau»! -*1 ««w *>' ■ ■»'
a«aiSifeaSH % „ , .

és földmivefő eszközök

Cultiváto

Stern
Valódi _

2459

Marka '"Sdiegyl1

Csak akkor valódi, ha 
ilyen zsákban van és 
eredeti olomzár van 

rajta.
Minden zsák tartalom
jelzéssel van ellátva.

óvakodjunk a hamisításoktól!
Kalmár Vilmos 

a Thomasphosphatfab- 
riken, Berlin vezérkép
viselője Budapest, VI.

Andrássy út 49.

ERDÉLYI BARK
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

— Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 =====

M. íir. szabdalni, osztálysorsjegyei föelárnsítú helye. 
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vasáról

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán cs előre meghatározott időre:

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát Utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (Safe Deposlts.) 

2017 Üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél 1-ig, d. u. 3-tól 5-ig.

| DÓNK? FIVÉREK | 
jj CB. ÉS. KIR. UDVARI FÉNYKÉPÉSZEK É 

gg ajánlják a mai kor igényeinek tó 
H| megfelelően berendezett műtermü- tó 

két a nagyérdemű közönség becses ffl 
|g figyelmébe. fi
gáe S
gS • Műtermeik vannak: g|

,r .Hl Kolozsvár,
g|| Mátyás király-tér 10.

IS Dés,
tís? Felsósetater.

Miskolc,
Városház-tár 20.

S.-A.-Ujhely,,
Főtér 9.

Sárospatak,
Kossuth Lajos-u. 70.

1729

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
árban kapható.

Divatos férfl ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.
Női len és chlffon ingek, bugyigók, szoknyák, 

háló ingek és kabátok.
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 

és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf
■ — utódai

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktara 
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 2oo5 

pay Telefon-szám 567. Telefon-szám 567.

Matrác, paplan, pokróc, vala
mim mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olesó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon,, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
SÓT* főraktár. “^3

VEGYEN! “W’ VEGYEN!

Kon verzi onális Jelzálog-Sorsjegyet!
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 
és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióképen is lete- 

hetfík. Legnagyobb főnyereménye :

egy millió korona, 
Húzások: minden év február 25-én, ápril 25-én, 
junius 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.
2E3 észletre:

egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 korona
egy darab 17 havi részletfizetésnél havi 9 korona
egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 8 kornna
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona
egy darab 28 havi részletfizetésnél havi G korona

vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra.
A nyeremények azonnal a vevőt illetik.

2004 Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál 

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

A Pnlíát m°t°r meglepően egyszerű. 
UUllQl motor eszményileg tökéletes.

A Pfilíáf m°t°r tömör, erős szerkezetű. 
UU11QL motor nem szemre, hanem állandó és 

megbízható üzemre van építve.
A Pnlíát ,not°rt kedvező lefizetésre csak teljes biz- 

UUllCll tositékot nyújtó gazdaközönség élvezhet. 
Levél-cím: 2482

TÍMÁR EDE géptelepe
Budapest, V., Lipót-kőrut 28.

Á „Nagyszebeni FölileiinfeMI
10-50 éves lejáratú

olcsó ingatlan jelzálog-köles önöket, szerzek 
konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A r Nagyszebeni Földhitelintézet “-tői 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékuRalkalmas, a fözsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
41/2°/o"()t tisztán jövedelmező zálogleveleket.
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedőim. Banknál’1 ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeinek adás-vételi ügyleteit.

• Telefon : 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Fcrcn; Józscí-nt 7. 
A .Nagyszebeni Földhitelintézet ’ kizárólagos ügynöksége

20f,0

11 ' ~ kiiiönlc^cH jfyár

Garvenswerke, 
Wien, ÍL, Handelsquai No 130, 

Mimaraktár: I., Scliwarzenbergstrasso 6.
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’CtAYTtM I

M ATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-utcza 3.

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és NŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjo bb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH 
Budapest, Vóozi-lxörút 6Q

R

&

-ES*wl!zd.a-féle 
Korneuburgi marhapor, 
Diétikus szer lovak-, marhák- és juhoknak.

1 doboz ára . . , . K 1.40
Vs » »......................   —.70

Közel, 50 év óta a legtöbb istállóban használat
ban, étvág-gyhiánynál, rossz emésztésnél, valamint 
teheneknél a tej javítása s a tejelőképesség fo

kozása céljából.

Kwizda-féle kutyapilulák 
zselatin-átvonattal. Hajtópilulák kutyáknak.

1 doboz ára K 2.—

által a legjounyoaabb tnk mellett ajánltatnaJn 

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
’tlíí?iMa/al.OÁ6RL lá/g.ány'í!sépl6g6!>ek' *0here-cséplők, 
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek 

SÍ.ln„á?ALilSk' b°ronák- sorvétögépek. Planet K k!?á 6k'.*fB?l‘í.Vxáí6,t’ r4Pa»ágók, kuKorloza- 
%i.daÁá ®r|ö*nálmok, egyetemes

aozél-ekék, 2- te 3-vasu ekék te minden 
egyéb gazdasági gépek.

SzÓlÖkötÖSŐ-fonál 
jobb és olcsóbb mint a raffia.

ZSAEC és 
poEm^i 

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a 

Fischer^íÉlí. 
zsák és ponyvagyárban Budapest 
Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
e/’g- A 28 év óta fennálló Fischer- 
fele zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és 

viszQnteladóinak szállítója.
Pontos, szolid kiszolgálás. 

Ponyvakölcsönző intézet.
Tessék ajánlatot kérni!

Kwizda-fele sertespor.
Diaetétikus szer a hizlalás elősegítésére.
Kis doboz K 1.20. Nagy doboz K 2,4.0.

Erősítő takarmány,
lovak és szarvasmarhák számára,

1 doboz â 5 étadag K —.60, 1 ládaa 50 
étadag K 6.—

Főraktár: TÖRÖK JÓZE F gyógyszertára
BUDAPEST, VI, Király-utca 12. és Andrássy-út 26. szám.

Kwida-féle Restitutions-fluid
mosóvíz lovak számára. — Egy üveg ára K 2.80.

Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év óta 
használatos, mint kitűnő eró'sitŐ szer nagyobb munka vég
zése előtt és után, ingyulladásoknál stb. Trainingbea 

nélkülözhetetlen.
Védjegy, címke és csomagolás 

szabadalmazva.

Mc Cormick Mc Cormick
a legjobb csővestengeri darálógép, 
a mellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

megfelel.

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott ki- és berakó
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.

Harrestiii^ Maekine Company
Igazgatóság és főraktár:

Budapest, Alko6máni[-u. 12. sz.
I. H, C. Benzinmotorok

2—25 eff. lóerővel stabil felállí
tásra, lokomobilok és magánján) 
bcnzinlokomobilok mint takar- 
mánykészitő, vízszivattyú zó és 
CSéplŐmotorok rohamosan terjed
nek, mert üzemük a legegysze
rűbb, legbiztosabb és legolcsóbb.

’ Gazdasági célokra csakis az 
eredeti I. H. C. Benzinmotor felel 
meg, mert kezelését az egyszerű 

béres is elsajátíthatja. "TÖj}
Teljes modern takar mánykamra- 
berendezéseket a legjutányosabb 
árban szállítunk és azokat díjmen

tesen tervezzük.

Cormick

„Bumper Type“ tárcsáshoronák g 

ogyonlotes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb szerkeze
tük és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és lcgcltcr- I 

jcdtcbbek.
A tarlóhántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talajviszonyoknak teljesen megfelelő Mc Cormick 
tárcsásboroiiát kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.
Különlegesség; a 16 tányéros tárcsásborona 16 vagy 20 any. 

hüvelyk méretben ; munkaszélességc 240 centiméter.

összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


